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СТРУЧНИ ИСПИТИ КАО ЕЛЕМЕНТ  
ПРОФЕСИОНАЛИЗАЦИЈЕ УПРАВЕ* 

Сажетак:Без об зи ра на то што је прет ход них го ди на у Ср би ји спро ве-
де на зна чај на ре фор ма у обла сти струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка, струч ни 
ис пи ти су ипак оста ли из ван су штин ских ре форм ских про це са. У ра ду се 
кроз ана ли зу по сто је ћег прав ног ре жи ма струч них ис пи та ука зу је у ко јој 
ме ри су они за и ста би ла део ре фор ме спро ве де не у упра ви, као и шта би се 
мо гло учи ни ти у прав цу оса вре ме ња ва ња овог ве о ма ва жног пи та ња за 
оства ри ва ње про це са про фе си о на ли за ци је упра ве. 

Кључнеречи: упра ва, ор га ни упра ве, струч ни ис пи ти, про фе си о на ли-
за ци ја упра ве, слу жбе ни ци. 

1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ 

У Ср би ји је прет ход не де це ни је спро ве де на зна чај на ре фор ма упра ве 
за сно ва на на основ ним прин ци пи ма европ ског ад ми ни стра тив ног окви ра. 
Из тог раз ло га се да нас за цен трал ну, по кра јин ску и ло кал ну упра ву мо же 
ре ћи да су углав ном за сно ва не на нај ва жни јим европ ским стан дар ди ма ве-
за ним за рад упра ве.1 Цен трал но ме сто у ре фор ми упра ве има ла je ре фор ма 
слу жбе нич ког си сте ма. На кон пр ве Стра те ги је ре фор ме др жав не упра ве из 

* Рад пред ста вља ре зул тат ис тра жи вач ког ра да на Про јек ту „Прав на тра ди ци ја и нови 
прав ни иза зо ви” чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду.

Вид.: Дра ган Мил ков, ”Др жав на упра ва Ср би је и европ ски стан дар ди”, Збор ник ”Хар-
мо ни за ци ја срп ског и ма ђар ског пра ва са пра вом Европ ске уни је”, Но ви Сад 2015, 59-75; 
Zo ran Lon čar, De jan Vu če tić, „Eu ro pean Stan dards and Pu blic Ad mi ni stra tion Re form in the 
Re pu blic of Ser bia”, 16th In ter na ci o nal con fe ren ce To u lon-Ve ro na ”Ex cel len ce in Ser vi ces”, Fa culty 
of Ad mi ni stra tion Uni ver sity of Lju blja na, Slo ve nia 29-30. Au gust 2013, 434-454; Зо ри ца Ву ка-
ши но вић-Ра дој чић, ”Европ ски прин ци пи за по шља ва ња јав них слу жбе ни ка”, Прав ни жи вот 
10/2012, 299-313.
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2004. го ди не1 до нет је нај пре си стем ски За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма 
2005. gодинe,2 а на ње го вим осно ва ма прет ход них го ди на и низ дру гих за-
кон ских и под за кон ских ака та, ко ји ма је у пот пу но сти нор ма тив но за о кру жен 
нов слу жбе нич ки си стем. За хва љу ју ћи број ним но вим прав ним про пи си ма 
мо же се ре ћи да је у Ср би ји да нас у це ло сти об но вљен слу жбе нич ки си стем, 
чи ји су ко ре ни би ли ус по ста вље ни још кра јем XIX и по чет ком XX ве ка, у 
вре ме по сто ја ња Кра ље ви не Ср би је, од но сно Кра ље ви не Ју го сла ви је.3 

Основ ни ре форм ски циљ ко ји је об но вом слу жбе нич ког си сте ма тре ба ло 
по сти ћи је, по ред де по ли ти за ци је упра ве, био ве зан по себ но за ње ну про фе-
си о на ли за ци ју.4 Кроз про цес про фе си о на ли за ци је упра ве тре ба ло је обез бе-
ди ти ви сок сте пен струч но сти слу жбе нич ког ка дра ко ји би био у ста њу да кроз 
ефи ка сно функ ци о ни са ње упра ве од го во ри иза зо ви ма са вре ме не др жа ве и 
нај ва жни јим зах те ви ма ко је на ме ћу са вре ме не по тре бе гра ђа на. На осно ву 
све га што је прет ход них го ди на учи ње но у ре фор ми слу жбе нич ког си сте ма 
мо же се ре ћи да су ство ре не основ не прав не прет по став ке за функ ци о ни са ње 
про фе си о нал не јав не упра ве у Ср би ји, као и да је но во слу жбе нич ко за ко но-
дав ство у нај ве ћој ме ри уса гла ше но са нај ва жни јим европ ским стан дар ди ма 
у овој обла сти.5 

Ве о ма ва жан еле мент про це са про фе си о на ли за ци је упра ве пред ста вља ло 
је струч но уса вр ша ва ње слу жбе ни ка. По пр ви пут је оно би ло ре зул тат стра-
те шког пла ни ра ња. На осно ва ма Стра те ги је струч ног уса вр ша ва ња др жав них 
слу жбе ни ка из 2011. го ди не6 и Стра те ги је струч ног уса вр ша ва ња за по сле них 

1 Стра те ги ја ре фор ме др жав не упра ве у Ре пу бли ци Ср би ји од 2004-2009, Вла да Ре пу-
бли ке Ср би је, Ми ни стар ство за др жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву, Бе о град 2004.

2 За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма – ЗДС, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 79/2005, 81/2005, 
83/2005, 64/2007, 67/2007, 116/2008, 104/2009, 99/2014, 94/2017, 95/2018 и 157/2020. 

3 Вид.: Алек сан дар Мар ти но вић, ”Слу жбе нич ко пра во у Ср би ји на раз ме ђи ве ко ва – 
са вре ме не тен ден ци је у раз во ју слу жбе нич ког си сте ма и из бор др жав них слу жбе ни ка”, Збор-
ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду (Збор ник ра до ва ПФНС) 4/2017, 1589-1605; Де јан 
Ву че тић, Зо ри ца Ву ка ши но вић-Ра дој чић, Ива на Кр стић-Ми стри џе ло вић, ”Раз вој слу жбе-
нич ког за ко но дав ства и обра зо ва ња у Ср би ји – исто риј ске и са вре ме не тен ден ци је”, Те ме 
1/2019, 109-132; Ми лан Влат ко вић, „По јам јав ног-др жав ног слу жбе ни ка у за ко но дав ној 
ево лу ци ји по сле дру гог свет ског ра та”, Рад ни од нос др жав них слу жбе ни ка, Прав ни фа кул-
тет, Кра гу је вац 2006, 35-60. 

4 Вид.: Зoран Лон чар, ”Де по ли ти за ци ја и про фе си о на ли за ци ја упра ве”, Збор ник ра до ва 
ПФНС 4/2013, 185-202; Зо ри ца Ву ка ши но вић-Ра дој чић, Бла жен ка Сто ја но вић, „Про фе си она-
ли за ци ја др жав не упра ве у Ср би ји”, Прав ни жи вот 3-4/2006, 81-99; Бран ко Лу бар да, „Прав-
ни по ло жај др жав них слу жбе ни ка на по ло жа ју”, Рад но и со ци јал но пра во 1-6/2006, 53-64.

5 Вид.: Алек сан дра Ра бре но вић – Зо ри ца Ву ка ши но вић-Ра до ји чић, „Но ви не у слу жбе нич-
ком си сте му др жав не упра ве Ср би је”, Прав ни жи вот 10/2010, 421-435; З. Ву ка ши но вић-Ра-
дој чић, (2012) 299-313. 

6 Стра те ги ја струч ног уса вр ша ва ња др жав них слу жбе ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
56/2011 и 51/2013. 
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у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве из 2015. го ди не,7 из вр ше не су, нај пре, од-
го ва ра ју ће из ме не у За ко ну о др жав ним слу жбе ни ци ма,8 а за тим је пи та ње 
струч ног уса вр ша ва ња по кра јин ских и ло кал них слу жбе ни ка уре ђе но но вим 
За ко ном о за по сле ним у ау то ном ним по кра ји на ма и је ди ни ца ма ло кал не 
са мо у пра ве из 2016. го ди не.9 На кон то га је до нет низ пра те ћих под за кон ских 
ака та, ко ји ма је у пот пу но сти нор ма тив но за о кру жен нов прав ни ре жим 
струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка. За тај про цес од по себ ног зна ча ја је било 
обра зо ва ње На ци о нал не ака де ми је за јав ну упра ву 2017. го ди не,10 као цен-
трал не ин сти ту ци је си сте ма струч ног уса вр ша ва ња, у чи јој је над ле жно сти 
по пр ви пут кон ти ну и ра но спро во ђе ње струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка. 

Са ре фор мом си сте ма струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка ак ту а ли зо-
ва но је пи та ње струч них ис пи та, и то не са мо као ква ли фи ка тив ног усло ва 
за рад у ор га ни ма др жав не, по кра јин ске и ло кал не упра ве, већ и као ви да 
до дат ног струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка. Ме ђу тим, струч ни ис пи ти су 
до са да ипак оста ли из ван су штин ских ре форм ских про це са у упра ви. Циљ 
ра да је да се пу тем ана ли зе по сто је ћег прав ног ре жи ма утвр ди у ко јој ме ри 
је област струч них ис пи та за и ста би ла део ре форм ских про це са у упра ви, 
као и шта би се мо гло учи ни ти у прав цу оса вре ме ња ва ња овог ва жног пи-
та ња за оства ри ва ње про це са про фе си о на ли за ци је упра ве. 

2. НА СТА НАК И РАЗ ВОЈ СТРУЧ НИХ ИС ПИ ТА У УПРА ВИ 

Пр ви за че ци си сте ма струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка у упра ви у 
Ср би ји на ла зе се у ста ром слу жбе нич ком за ко но дав ству Кра ље ви не СХС из 
XX ве ка. Иа ко За кон о чи нов ни ци ма и оста лим др жав ним слу жбе ни ци ма 
гра ђан ског ре да из 1923. го ди не,11 као ни ра ни ји За кон о чи нов ни ци ма гра-
ђан ског ре да из 1861. го ди не12 и 1864. го ди не,13 ко ји су ва жи ли у вре ме Кне-
же ви не и Кра ље ви не Ср би је, не по зна је би ло ка кав струч ни ис пит као услов 

7 Стра те ги ја струч ног уса вр ша ва ња за по сле них у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве у 
Ре пу бли ци Ср би ји, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 21/2015. 

8 За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 99/2014 и 94/2017. 

9 За кон о за по сле ни ма у ау то ном ним по кра ји на ма и је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве 
– ЗЗАПЛС, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 21/2016, 113/2017 и 95/2018, чл. 19, ст. 2; чл. 21 и чл. 
116-122. 

10 За кон о На ци о нал ној ака де ми ји за јав ну упра ву, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 94/2017. 
11 За кон о чи нов ни ци ма и оста лим др жав ним слу жбе ни ци ма гра ђан ског ре да, Слу-

жбе не Но ви не Кра ље ви не СХС, бр. 199/1923.
12 За кон о чи нов ни ци ма гра ђан ског ре да, Слу жбе не Но ви не Кња же ви не Ср би је, бр. 

665/1861. 
13 За кон о чи нов ни ци ма гра ђан ског ре да и о по ста вља њу у ста ње по ко ја с пен зи јом 

сви ју чи нов ни ка уоб ште, Слу жбе не Но ви не Кња же ви не Ср би је, бр. 308/1864. 
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за при јем у чи нов нич ку слу жбу, њи ме је ипак по пр ви пут би ла пред ви ђе на 
мо гућ ност по ла га ња оп штег те о риј ског ис пи та, као усло ва за на пре до ва ње 
у слу жби, од но сно за пре ко ред ни на пре дак из ни же у ви шу чи нов нич ку ка те-
го ри ју (члан 245, став 1, тач ка 1). По ла га ње ове вр сте ис пи та ка сни је је детаљ-
но уре ђе но по себ ним под за кон ским ак том, ко ји се звао Пра ви ла о по ла га њу 
те о риј ског ис пи та по тач ки 1. чла на 145 За ко на о чи нов ни ци ма гра ђан ског 
ре да.14 У за ви сно сти за ко ју ка те го ри ју чи нов ни ка се овај ис пит по ла гао, 
ис пит ни пред ме ти су се од но си ли на ма тер њи је зик, ма те ма ти ку, исто ри ју, 
ге о гра фи ју и је дан од стра них је зи ка (фран цу ски, не мач ки, ита ли јан ски или 
ен гле ски).15 У пе ри о ду Кра ље ви не Ју го сла ви је, од но сно до но ше њем За ко на 
о чи нов ни ци ма из 1931. го ди не,16 до шло је до по ја ве струч них ис пи та као 
ква ли фи ка тив ног усло ва за при јем у чи нов нич ку слу жбу. Ме ђу тим, још увек 
се ни је ра ди ло о оп ште оба ве зном усло ву, ко ји би ва жио за све др жав не слу-
жбе ни ке при ли ком сту па ња у слу жбу, већ са мо о по себ ном усло ву, ко ји је 
ва жио у слу ча ју при је ма у ор га не упра ве у по је ди ним управ ним обла сти ма, 
а мо гао је да се пред ви ди по себ ним про пи сом. Та кав је слу чај био са оба ве-
зним по ла га њем ис пи та за ди пло мат ско-кон зу лар не при прав ни ке при ли ком 
сту па њу у ди пло мат ску слу жбу.17 

До зна чај не пре крет ни це у раз во ју струч них ис пи та у упра ви у Ср би ји 
до шло је 1965. го ди не, са до но ше њем За ко на о ор га ни ма упра ве,18 ко јим је 
ус по ста вљен те мељ да на шњег кон цеп та струч них ис пи та, као оп ште оба ве-
за ног на чи на за про ве ру оспо со бље но сти свих при прав ни ка и дру гих ли ца 
ко ја по пр ви пут сту па ју у слу жбе нич ки од нос у упра ви, за сно ва ног на је дин-
стве ним осно ва ма за јед нич ким за све по сло ве из де ло кру га ор га на др жав не, 
по кра јин ске и ло кал не упра ве, као и има ла ца јав них овла шће ња. Уред бом о 
при прав нич ком ста жу и струч ним ис пи ти ма рад ни ка у ор га ни ма упра ве 
ко ја је до не та на осно ву на ве де ног за ко на,19 би ло је про пи са но да се струч ни 
ис пит са сто ји од оп штег и по себ ног де ла. Про пи си ва ње про гра ма оп штег 
де ла струч ног ис пи та спа да ло је у над ле жност Ре пу блич ког се кре та ри ја та 
за за ко но дав ство и пра во су ђе, а по себ ног де ла, у над ле жност ор га на упра ве 
у чи ји су де ло круг спа да ли по сло ви за ко је се при прав ник оспо со бља вао. 

14 Пра ви ла о по ла га њу те о риј ског ис пи та по тач ки 1. чла на 145 За ко на о чи нов ни ци ма 
гра ђан ског ре да, Слу жбе не Но ви не Кра ље ви не СХС, бр. 232/1925. 

15 Вид.: Пра ви ла о по ла га њу те о риј ског ис пи та по тач ки 1. чла на 145 За ко на о чи нов-
ни ци ма гра ђан ског ре да, чл. 7-9. 

16 За кон о чи нов ни ци ма, Слу жбе не Но ви не Кра ље ви не Ју го сла ви је, бр. 73/1931.
17 Вид.: Ла зо М. Ко стић, Ад ми ни стра тив но пра во, I, Ге ца Кон, Бе о град 1936, 283; Д. 

Ву че тић, З. Ву ка ши но вић-Ра дој чић, И. Кр стић-Ми стри џе ло вић, (2019) 117.
18 За кон о ор га ни ма упра ве, Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 16/1965. 
19 Уред ба о при прав нич ком ста жу и струч ним ис пи ти ма рад ни ка у ор га ни ма упра ве, 

Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 29/1966 и 10/1969. 
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Ова кав кон цепт струч ног ис пи та у упра ви за др жан је у на ред них ско ро 
по ла ве ка, при че му су се вре ме ном ме ња ли са мо пред ме ти и про гра ми по 
ко ји ма се ис пит по ла гао. Та ко се на осно ву За ко на о упра ви из 1974. го ди не20 
и Уред бе о струч ном ис пи ту рад ни ка ор га на упра ве,21 про грам оп штег де ла 
ис пи та са сто јао из пред ме та ко ју су чи ни ли: Устав но уре ђе ње СФРЈ, Управ-
ни по сту пак и управ ни спор; Ме ђу соб ни од но си рад ни ка у удру же ном ра ду 
и пра ва и оба ве зе рад ни ка у рад ним за јед ни ца ма ор га на упра ве и Кан це ла-
риј ско по сло ва ње. По себ ни део ис пи та је об у хва тао пред ме те из окви ра 
по сло ва за ко је се кан ди дат оспо со бља вао у то ку при прав нич ког ста жа, и 
об у хва тао је ма те ри ју ко ја се од но си ла на: По ло жај, ор га ни за ци ју, де ло круг 
и рад ор га на упра ве у ко ме је кан ди дат ра дио и Про пи се, на уч не ди сци пли-
не и сл. ко ји су би ли у ве зи са из вр ша ва њем по сло ва рад ног ме ста за ко је се 
кан ди дат оспо со бља вао у то ку при прав нич ког ста жа. 

Не што ка сни је, на осно ву За ко на о др жав ној упра ви из 1980. го ди не22 
и Уред бе о струч ном ис пи ту рад ни ка ор га на упра ве из 1981. го ди не,23 сви 
кан ди да ти су би ли оба ве зни да по ла жу укуп но пет пред ме та, ко је су чи ни ли: 
Устав но уре ђе ње СФРЈ, Си стем др жав не упра ве – са по себ ним освр том на 
по ло жај, ор га ни за ци ју и над ле жост ор га на упра ве у ко ме ка ни дат ра ди, Управ-
ни по сту пак и управ ни спор; Рад ни од нос и Кан це ла риј ско по сло ва ње. У 
окви ру по себ ног де ла ис пи та сва ки кан ди дат је био ду жан да ура ди и од-
бра ни пи сме ни рад ве зан за вр ше ње кон крет них за да та ка и по сло ва за ко је 
се оспо со бља вао као при прав ник, од но сно на ко ји ма је тре ба ло да ра ди. 
Нај зад, пре ма За ко ну о др жав ној упра ви из 1992. го ди не,24 и на осно ву ње га 
до не те Уред бе о струч ном ис пи ту за по сле них у ор га ни ма др жав не упра ве,25 
за др жан је кон цепт струч ног ис пи та са ста вље ног од оп штег и по себ ног де ла, 
али се са др жај оп штег де ла ис пи та раз ли ко вао у за ви сно сти од сте пе на струч-
не спре ме кан ди да та. Кан ди да ти са ви шим и ви со ким обра зо ва њем су пола-
га ли укуп но пет пред ме та, ко је су чи ни ли: Устав но уре ђе ње, Си стем др жав не 
упра ве, Управ ни по сту пак и управ ни спор, Рад но за ко но дав ство и Кан це ла-
риј ско по сло ва ње. Кан ди да ти са сред њим обра зо ва њем по ла га ли су че ти ри 
пред ме та, ко је су чи ни ли: Осно ве си сте ма др жав не упра ве и устав но уре ђе-
ње, Управ ни по сту пак, Осно ве си сте ма рад них од но са и рад ни од но си у 
ор га ни ма др жав не упра ве и Кан це ла риј ско по сло ва ње. По се бан део струч ног 

20 За кон о упра ви, Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 32/1974. 
21 Уред ба о струч ном ис пи ту рад ни ка ор га на упра ве, Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 43/ 

1975. 
22 За кон о др жав ној упра ви, Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 9/1980 и 18/1980. 
23 Уред ба о струч ном ис пи ту рад ни ка ор га на упра ве, Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 37/ 

1981, 42/1981 и 32/1982. 
24 За кон о др жав ној упра ви, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 20/1992. 
25 Уред ба о струч ном ис пи ту за по сле них у ор га ни ма др жав не упра ве – Уред ба о струч-

ном ис пи ту ЗОУ, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 80/1992, 62/2001 и 38/2007. 
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ис пи та, пак, са др жа вао је про ве ру прак тич не оспо со бље но сти кан ди да та за 
оба вља ње по сло ва рад ног ме ста за ко је се кан ди дат оспо со бља вао, од но сно 
на ко је је био рас по ре ђен. 

3. СТРУЧ НИ ИС ПИ ТИ У УПРА ВИ  
У ПРАВ НОМ СИ СТЕ МУ СР БИ ЈЕ 

Ва же ћи прав ни ре жим струч них ис пи та у упра ви за сно ван је на За ко ну 
о др жав ним слу жбе ни ци ма из 2005. го ди не (члан 100-102). Све до 2009. го-
ди не на струч не ис пи те у упра ви се при ме њи ва ла и ста ра Уред ба о струч ном 
ис пи ту за по сле них у ор га ни ма др жав не упра ве из 1992. го ди не, ка да је на 
осно ву но вог За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма до не та, нај пре Уред ба о 
про гра му и на чи ну по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та, ко ја је прет ход них 
го ди на ви ше пу та но ве ли ра на,26 да би 2019. го ди не би ла до не та Уред ба о 
др жав ном струч ном ис пи ту,27 чи ја је при ме на по че ла 1. ја ну а ра 2021. го ди не. 
За струч не ис пи те ко ји се ти чу по кра јин ских и ло кал них слу жбе ни ка ре ле-
вант не су још и од ред бе За ко на о за по сле ни ма у ау то ном ним по кра ји на ма 
и је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве (члан 74, члан 124. став 4, члан 129 и члан 
131-132). 

У по гле ду прав ног ре жи ма ко ме су под врг ну ти раз ли ку ју се две вр сте 
струч них ис пи та у упра ви: др жав ни струч ни ис пит и по се бан струч ни ис пит. 

3.1 Др жав ни струч ни ис пит

Др жав ни струч ни ис пит је ис пит оп штег ка рак те ра ко ји су ду жни да 
по ло же сви др жав ни слу жбе ни ци ко ји су у рад ном од но су на нео д ре ђе но 
вре ме. По ред њих, ову вр сту струч ног ис пи та су ду жни да по ло же и др жав-
ни слу жбе ни ци ко је се на ла зе на проб ном ра ду у ор га ну др жав не упра ве, као 
и при прав ни ци ко ји се оспо со бља ва ју за са мо ста лан рад у ор га ну др жав не 
упра ве. Та ко ђе, оба ве за по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та се од но си и на 
др жав не слу жбе ни ке ко ји се до дат но обра зу ју то ком тра ја ња слу жбе нич ког 
од но са, и то пре ма пла ну и про гра му за сте пен обра зо ва ња за ко ји се до дат но 
обра зу ју (члан 99. став 4). 

Оба ве за на по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та је увек вре мен ски огра-
ни че на, рас кид ним ро ком чи јим про те ком до ла зи до пре стан ка рад ног од но-
са у ор га ну др жав не упра ве. Др жав ни слу жбе ни ци на проб ном ра ду ко ји су 
рад ни од нос за сно ва ли на нео д ре ђе но вре ме, као и др жав ни слу же ни ци ко ји 

26 Уред ба о про гра му и на чи ну по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 16/2009, 84/2014, 81/2016, 76/2017 и 60/2018. 

27 Уред ба о др жав ном струч ном ис пи ту – УД СИ, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 86/2019. 
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су за сно ва ли рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме, а не ма ју по ло жен др жав ни 
струч ни ис пит, ду жни су да ову вр сту струч ног ис пи та по ло же у ро ку од 
шест ме се ци од да на за сни ва ња рад ног од но са. При прав ни ци су ду жни да ову 
вр сту струч ног ис пи та по ло же до окон ча ња при прав нич ког ста жа. Др жав-
ни слу жбе ни ци ко ји се до дат но обра зу ју у ор га ну упра ве има ју оба ве зу да 
по ло же др жав ни струч ни ис пит пре ма пла ну и про гра му за сте пен обра зо-
ва ња за ко ји су се обра зо ва ли у ро ку од јед не го ди не од за вр ше ног до дат ног 
обра зо ва ња. 

За раз ли ку од свих на ве де них ли ца, ко ји ма по ла га ње др жав ног струч ног 
ис пи та у про пи са ном ро ку пред ста вља за кон ску оба ве зу, по сто је и ли ца који-
ма је по ла га ње ове вр сте струч ног ис пи та да то као мо гућ ност. На и ме, пре ма 
но вој Уред би, пра во на по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та има сва ко ли це 
за ин те ре со ва но за рад на по сло ви ма за ко је је про пи сан по ло жен др жав ни 
струч ни ис пит, под усло вом да је оспо со бље но за са мо ста лан рад у стру ци, 
од но сно са мо стал но оба вља ње по сло ва, као и да има сте че но рад но ис ку ство 
у стру ци у тра ја њу ко је је услов за по ла га ње ове вр сте струч ног ис пи та у сте-
пе ну струч не спре ме, од но сно обра зо ва ња ко је по се ду је (члан 5. став 2). Иа ко 
је не сум њи во да ова кво про ши ри ва ње кру га ли ца ко ја мо гу да по ла жу др жав-
ни струч ни ис пит и усло ва за по ла га ње ис пи та до при но си ква ли те ту проце-
са про фе си о на ли за ци је др жав не упра ве, про пи си ва ње та квог пра ва уред бом, 
као под за кон ским ак том, без прет ход ног из ри чи тог за кон ског осно ва, чи ни 
ово прав но ре ше ње спор но са аспек та устав но сти и за ко ни то сти. У овом 
слу ча ју се не ра ди о раз ра ди, већ до пи си ва њу за кон ске ма те ри је под за кон ским 
ак том. Чла ном 100. став 2 За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, ко ји пред ста-
вља за кон ски основ за до но ше ње Уред бе о др жав ном струч ном ис пи ту, из-
ри чи то је про пи са но да Вла да уред бом бли же уре ђу је са мо пи та ња ко је се 
од но се на: про грам и на чин по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та за све др-
жав не ор га не, са став и на чин ра да ко ми си је за спро во ђе ње овог ис пи та, 
тро шко ве по ла га ња, из глед обра сца уве ре ња о по ло же ном ис пи ту и на чин 
упи са и во ђе ња еви ден ци је о по ло же ном ис пи ту, а не и до дат ни круг ли ца 
ко ја мо гу по ла га ти ову вр сту струч ног ис пи та. Шта ви ше, у са мој Уред би је 
из ри чи то на ве де но да се њом уре ђу ју са мо она пи та ња ко ја су и За ко ном о 
др жав ним слу жбе ни ци ма про пи са на,28 да би по том, у окви ру по себ ног по-
гла вља Уред бе под на сло вом ”Ко по ла же др жав ни струч ни ис пит” (члан 3-7), 
про ши ре не за кон ске од ред бе о ли ци ма ко ја мо гу да по ла жу ову вр сту струч-
ног ис пи та и усло ви ма за по ла га ње ис пи та. 

28 „Овом уред бом уре ђу је се про грам и на чин по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та у 
др жав ним ор га ни ма, са став и на чин ра да ко ми си је за спро во ђе ње др жав ног струч ног ис пи та, 
тро шко ви по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та, из глед обра сца уве ре ња о по ло же ном др жав-
ном струч ном ис пи ту, на чин из да ва ња уве ре ња о по ло же ном др жав ном струч ном ис пи ту и 
на чин упи са и во ђе ња еви ден ци је о по ло же ном др жав ном струч ном ис пи ту”. УД СИ, чл. 1. 
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На осно ву чи ње ни це да по сто ји за кон ска мо гућ ност да др жав ни слу жбе-
ник ко ји је за спо слен на нео д ре ђе но вре ме по ло жи др жав ни струч ни ис пит 
у ро ку од шест ме се ци од да на за сни ва ња рад ног од но са, мо же се из ве сти 
за кљу чак да прет ход но по ло жен др жав ни струч ни ис пит не мо ра увек да 
бу де оба ве зан услов при ли ком при је ма у слу жбе нич ки од нос у ор га ну др жав-
не упра ве, већ да се ра ди са мо о јед ном од за кон ских усло ва, ко ји се мо же 
ис пу ни ти и на кнад но, у ро ку од шест ме се ци од за сни ва ња рад ног од но са у 
ор га ну др жав не упра ве. На та квом ста ву је за сно ва на и из ри чи та од ред ба 
чла на 45. став 2 За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, пре ма ко јој се као др жав-
ни слу жбе ник на из вр ши лач ком рад ном ме сту мо же за по сли ти и ли це ко је 
не ма по ло жен др жав ни струч ни ис пит, али је ду жно да га по ло жи у ро ку 
утврђенoм За ко ном. 

На та квом ста ву је, та ко ђе, за сно ва на и од ред ба чла на 7. Уред бе о др жав-
ном струч ном ис пи ту, пре ма ко јој ову вр сту струч ног ис пи та мо же да по ла же 
и ли це ко ја не ма по ло жен др жав ни струч ни ис пит, а при ја ви ло се на јав ни 
кон курс за по пу ња ва ње по ло жа ја у ор га ну др жав не упра ве, под усло вом да 
зах тев за по ла га ње под не се на ред ног да на од да на ис те ка ро ка за под но ше ње 
при ја ве на јав ни кон курс (члан 19. став 2). У том слу ча ју је Ис пит на ко ми-
си ја ду жна да од ре ди да тум по ла га ња ис пи та во де ћи ра чу на да се ис пит 
одр жи нај ка сни је три да на пре ис те ка ро ка за до ста вља ње до ка за да је то 
ли це по ло жи ло ову вр сту ис пи та (члан 22. став 2). Мо же се прет по ста ви ти 
да је сми сао уно ше ња ова квог ре ше ња у Уред бу био да се у по гле ду прав ног 
по ло жа ја из јед на че слу жбе ни ци на по ло жај ним рад ним ме сти ма са слу жбе-
ни ци ма на из вр ши лач ким рад ним ме сти ма, за ко је је мо гућ ност на кнад ног 
по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та из ри чи то про пи са на За ко ном. Ме ђу тим, 
про блем ова квог нор ма тив ног ре ше ња ни је са мо у то ме што се без за кон ског 
осно ва, под за кон ским ак том, уво ди мо гућ ност на кнад ног по ла га ња ове вр сте 
ис пи та и за ли ца ко ја се при ја ве на јав ни кон курс за по ло жај на рад на ме ста 
у ор га ну др жав не упра ве, већ и што се то чи ни con tra le gem. На и ме, За кон 
на кнад но по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та до зво ља ва са мо за ли ца ко ја 
су у рад ном од но су у ор га ну упра ве на нео д ре ђе но вре ме (члан 202. став 1), 
што ни кад ни је слу чај ни са јед ним ли цем ко је се по ста вља на по ло жај но 
рад но ме сто. По ред то га, из у зе так ве зан за мо гућ ност при је ма у рад ни од нос 
без по ло же ног др жав ног струч ног ис пи та, уз оба ве зу на кнад ног по ла га ња у 
про пи са ном ро ку, За кон је из ри чи то пред ви део са мо за др жав не слу жбе ни-
ке на из вр ши лач ким рад ним ме сти ма (члан 45. став 2), а не и на по ло жај ном 
рад ном ме сту. Ако се већ же ле ло омо гу ћи ти и ли ци ма ко ја не ма ју по ло жен 
др жав ни струч ни ис пит, при ја вљи ва ње на јав ни кон курс рас пи сан за по ло-
жај но рад но ме сто у ор га ну др жав не упра ве, он да је та кво ре ше ње тре ба ло 
пред ви де ти пу тем из ме не За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, а не уно ше њем 
у Уред бу о др жав ном струч ном ис пи ту. По ред све га на ве де ног, до дат ни је 
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про блем ова квог нор ма тив ног ре ше ња што је истим под за кон ским ак том 
пра во на по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та на кон при ја ве на јав но рас пи-
сан кон курс про пи са но и за сва ли ца ко ја се по ста вља ју на по ло жај но рад но 
ме сто у по кра јин ској и ло кал ној упра ви (члан 7.), а што је та ко ђе тре ба ло да 
бу де за кон ска ма те ри ја, про пи са на За ко ном о за по сле ни ма у ау то ном ним 
по кра ји на ма и је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве. 

Без об зи ра на то што За кон о др жав ним слу жбе ни ци ма да је мо гућ ност 
за сни ва ња рад ног од но са у ор га ну др жав не упра ве и са ли цем ко је ни је по-
ло жи ло др жав ни струч ни ис пит, став је ак ту ел не суд ске прак се да уко ли ко се 
на кон кур су за при јем у рад ни од нос при ја ви ли це ко је има по ло жен др жав ни 
струч ни ис пит и ли це ко је ни је по ло жи ло ис пит, пред ност при ли ком за сни-
ва ња рад ног од но са има ли це ко је је по ло жи ло др жав ни струч ни ис пит.29 

Про ве ра зна ња на струч ном ис пи ту увек је оба ве зан услов за рад у сва-
ком ор га ну др жав не упра ве и том ци љу слу жи, пре све га, др жав ни струч ни 
ис пит. Ме ђу тим, оба ве зу по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та у слу ча ју 
по је ди них ка те го ри ја слу жбе ни ка ко ји ра де на од ре ђе ним рад ним ме сти ма 
у не ким управ ним обла сти ма мо же да за ме ни по ло жен и не ки од три вр сте 
по себ ног струч ног ис пи та. Та кав је слу чај са пра во суд ним ис пи том, ди пло-
мат ско-кон зу лар ним ис пи том и струч ним ис пи том у обла сти здрав стве не 
за шти те.30 

По ла зе ћи од про гра ма и са др жи не ис пит них пред ме та из ко јих се са-
сто је ове вр сте по себ них струч них ис пи та, ме ђу тим, ни је ја сно на осно ву 
ко јих кри те ри ју ма су ове вр сте струч них ис пи та из јед на че ни са др жав ним 
струч ним ис пи том, ка да су у пи та њу ис пи ти ко ји су у ве ћој или ма њој ме ри 
раз ли чи те при ро де. Ово тим пре што је про грам др жав ног струч ног ис пи та 
прет ход них го ди на че сто и зна чај но ме њан, нај пре Уред ба ма о из ме на ма и 
до пу на ма Уред бе о про гра му и на чи ну по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та 
из 2014, 2016, 2017 и 2018. го ди не, а за тим и Уред бом о др жав ном струч ном 
ис пи ту из 2019. го ди не. У сва ком слу ча ју, пи та ње ме ђу соб ног од но са др жав-
ног струч ног ис пи та и свих по себ них струч них ис пи та, а по себ но са ове три 
вр сте ис пи та ко је на осно ву За ко на пред ста вља ју ал тер на ти ву др жав ном 

29 Вид.: Пре су да Управ ног су да II-2 У. 7275 од 17. фе бру а ра 2016. го ди не; Пре су да Вр хов-
ног ка са ци о ног су да Узп 142/2016 од 02. ју на 2016. го ди не.

30 ”Др жав ни струч ни ис пит ни су ду жни да по ла жу др жав ни слу жбе ни ци у су до ви ма, 
јав ним ту жи ла штви ма и Др жав ном пра во бра ни ла штву ко ји су оба ве зни да по ла жу пра во-
суд ни ис пит, др жав ни слу жбе ни ци у оста лим др жав ним ор га ни ма ко ји су по ло жи ли пра-
во суд ни ис пит, др жав ни слу жбе ни ци у ди пло мат ском зва њу ко ји су у оба ве зи да по ла жу 
или су по ло жи ли ди пло мат ско-кон зу лар ни ис пит у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу ју 
спољ ни по сло ви, као и др жа ви слу жбе ни ци ко ји су здрав стве ни рад ни ци или здрав стве ни 
са рад ни ци у Упра ви за из вр ше ње кри вич них санк ци ја, ко ји су у оба ве зи да по ла жу или су 
по ло жи ли струч ни ис пит у обла сти здрав стве не за шти те”. ЗДС, чл. 101. 
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струч ном ис пи ту, зах те ва па жљи во пре и спи ти ва ње и од го ва ра ју ће за кон ско 
ре гу ли са ње.31 

Про грам др жав ног струч ног ис пи та за ви си од вр сте и сте пе на обра зо-
ва ња ли ца ко ји га по ла же. Ва же ћи про грам др жав ног струч ног ис пи та за 
кан ди да те са ви со ким обра зо ва њем32 чи ни шест ис пит них пред ме та: 1) 
Устав но уре ђе ње, 2) Си стем др жав не упра ве, 3) Управ ни по сту пак и управ-
ни спор, 4) Кан це ла риј ско по сло ва ње, 5) Рад но за ко но дав ство и 6) Осно ви 
си сте ма Европ ске уни је. Про грам др жав ног струч ног ис пи та за кан ди да те 
са сред њим обра зо ва њем се са сто ји од пет пред ме та, ко је чи не: 1) Устав но 
уре ђе ње и осно ви си сте ма др жав не упра ве; 2) Управ ни по сту пак, 3) Кан це-
ла риј ско по сло ва ње, 4) Осно ви рад ног за ко но дав ства и 5) Основ ни си сте ма 
Европ ске уни је. Струч не обла сти ко је се по ла жу у окви ру на ве де них ис пит-
них пред ме та де таљ но се уре ђу ју Уред бом (до дат ком 1) и пред ста вља ју 
нај ди на мич ни ји део уред бо дав не ма те ри је.33 

31 По ја ва ме ђу соб не не ус кла ђе но сти раз ли чи тих вр ста струч них ис пи та је ве ро ват но 
по сле ди ца чи ње ни це да су по себ ни струч ни ис пи ти у наш слу жбе нич ки си стем уве де ни 
на кнад но, пу тем из ме на За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма из 2014. го ди не, и да том при-
ли ком ни су па жљи во пре и спи та не и ускла ђе не све за кон ске од ред бе о струч ним ис пи ти ма. 

32 Под кан ди да ти ма са ви со ким обра зо ва њем пре ма УДС (чл. 9, ст. 1 ) се под ра зу ме-
ва ју ли ца са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на основ ним ака дем ским сту ди ја ма у оби му 
од нај ма ње 240 ЕСПБ бо до ва, ма стер ака дем ским сту ди ја ма, спе ци ја ли стич ким ака дем ским 
сту ди ја ма, спе ци ја ли стич ким стру ков ним сту ди ја ма, од но сно на основ ним сту ди ја ма у тра-
ја њу од нај ма ње че ти ри го ди не или спе ци ја ли стич ким сту ди ја ма на фа кул те ту и кан ди да ти 
са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на основ ним ака дем ским сту ди ја ма у оби му од 180 ЕСПБ 
бо до ва, основ ним стру ков ним сту ди ја ма, од но сно на сту ди ја ма у тра ја њу до три го ди не. 

33 Ве о ма че сте из ме не у про гра му др жав ног струч ног ис пи та ко је су вр ше не у прет-
ход них не ко ли ко го ди на нај че шће су би ле по сле ди ца ре форм ских про ме на у си сте му јав не 
упра ве и по тре бе њи хо вог по зна ва ња у ци љу мо гућ но сти успе шног ра да у јав ној упра ви. 
Ме ђу тим, не ке од из ме на су мо ра ле би ти вр ше не и ра ди от кла ња ња од ре ђе них про пу ста 
ко ји су учи ње ни при ли ком од ре ђи ва ња про гра ма ове вр сте струч ног ис пи та. Та кав је слу чај 
био ве зан пре све га за чи ње ни цу да је За ко ном о др жав ној упра ви (Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010, 99/2014, 47/2018 и 30/2019), као основ ним си стем ским про пи-
сом у обла сти др жав не упра ве, још од 2005. го ди не про пи са но да је ви со ка струч на спре ма 
и по ло жен др жав ни струч ни ис пит за кон ски услов за др жав ног слу жбе ни ка, од но сно за по-
сле но ли це код има о ца јав ног овла шће ња, да во ди управ ни по сту пак и од лу чу је у управ ном 
по ступ ку (члан 84), а пр во бит ном Уред бом о про гра му и на чи ну по ла га ња др жав ног струч-
ног ис пи та из 2009. го ди не, из про гра ма др жав ног струч ног ис пи та је на кон ви ше де це ни ја 
из о ста вљен пред мет Управ ни по сту пак. Управ ни по сту пак је као ис пит ни пред мет у про грам 
ове вр сте струч ног ис пи та по но во вра ћен тек Уред бом о из ме на ма и до пу на ма Уред бе о 
про гра му и на чи ну по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та из 2016. го ди не, и то не са мо за 
ли ца ко ја по ла жу по про гра му за ви со ко обра зо ва ње, већ и за сред ње обра зо ва ње, без об зи-
ра на чи ње ни цу што та вр ста слу жбе ни ка не мо же да во ди управ ни по сту пак и да од лу чу је 
у по ступ ку. Вид.: Зо ран Лон чар, ”Про ме на уло ге слу жбе ног ли ца у управ ном по ступ ку”, 
Прав на ри јеч 42/2015, 412-413; Зо ран Лон чар, ”Од лу чи ва ње у управ ном по ступ ку”, Збор ник 
ра до ва ПФНС 1/2015, 190-191. 
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Ор ган над ле жан за ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње др жав ног струч ног ис-
пи та је Ми ни стар ство др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра ве, a за ли ца ко ја 
су за по сле на на те ри то ри ји АП Вој во ди не, По кра јин ски се кре та ри јат за 
обра зо ва ње, про пи се, упра ву и на ци о нал не ма њи не – на ци о нал не за јед ни це, 
ко ји ту вр сту над ле жно сти вр ши као по ве ре ни по сао др жав не упра ве.34 За-
кон ска фор му ла ци ја ли це ”за по сле но на те ри то ри ји АП Вој во ди не” као кри-
те ри јум раз гра ни че ња над ле жно сти за ор га ни зо ва ње и по ла га ње др жав ног 
струч ног ис пи та из ме ђу Ре пу бли ке (Ми ни стар тва) и По кра ји не (Се кре та ри-
ја та),35 ни је у до вољ ној ме ри пре ци зна и као та ква отва ра низ спор них прав них 
пи та ња. Пре све га, да ли ли це ко је уоп ште ни је за по сле но мо же да по ла же 
ову вр сту струч ног ис пи та пред Ко ми си јом обра зо ва ном од стра не По кра-
јин ског се кре та ри ја та, с об зи ром на то да пра во на по ла га ње др жав ног струч-
ног ис пи та при па да сва ком ли цу ко је ис пу ни за кон ске усло ве и пре не го што 
се за по сли у ор га ну др жав не упра ве. Да ље, да ли ли це ко је је за по сле но у 
ор га ну др жав не упра ве, чи је се се ди ште увек на ла зи из ван те ри то ри је АП 
Вој во ди не, а ра ди у под руч ној ор га ни за ци о ној је ди ни ци тог ор га на упра ве 
ко ја је на те ри то ри ји АП Вој во ди не, мо же да по ла же др жав ни струч ни ис пит 
пред По кра јин ском ко ми си јом. Та ко ђе, не ја сно је и где би кан ди да ти тре ба-
ло да при ја ве и по ла жу ову вр сту струч ног ис пи та у слу ча ју ка да исто вре-
ме но кон ку ри шу на јав но рас пи са ни кон курс за по пу ња ва ње по ло жај ног 
рад ног ме ста у ор га ну по кра јин ске упра ве и не ком од ор га на др жав не или 
ло кал не упра ве, чи ја су се ди шта ван те ри то ри је АП Вој во ди не. Исто та ко, 
не ја сно је и да ли ће у том слу ча ју кан ди да ту би ти при зна то да је ис пу нио 
за кон ски услов за по ста вља ње на по ло жај но рад но ме сто у по кра јин ској 
упра ви ако је др жав ни струч ни ис пит по ло жио пред Ко ми си јом обра зо ва ном 
од стра не Ми ни стар ства, а не По кра јин ског се кре та ри ја та. Не мо гућ ност 
да ва ња ја сног од го во ра на сва ова пи та ња иза зи ва прав ну не си гур ност код 
ли ца ко ја их по ла жу, и мо гу да до ве ду у пи та ње за ко ни тост прав ног по ло-
жа ја слу жбе ни ка за по сле них у ор га ни ма др жав не, по кра јин ске и ло кал не 
упра ве. Сто га би их тре ба ло што пре пре ци зно прав но уре ди ти, за кон ским 
и под за кон ским нор ма ма.36 

34 Вид.: За кон о утвр ђи ва њу над ле жно сти АП Вој во ди не – ЗУ НАПВ, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 99/2009, 67/2012 и 18/2020, чл. 78; По кра јин ска скуп штин ска од лу ка о По кра јин ској 
упра ви, Слу жбе ни лист АП Вој во ди не, бр. 37/2014, 54/2014, 37/2016, 24/2019 и 66/2020, чл. 
37, ст. 11.

35 „АП Вој во ди на, пре ко сво јих ор га на, у скла ду са про пи си ма ко ји уре ђу ју по ла га ње 
др жав ног струч ног ис пи та за рад у ор га ни ма др жав не упра ве, за за по сле не (озна чио З.Л.) 
на те ри то ри ји АП Вој во ди не обра зу је ис пит не ко ми си је и ор га ни зу је по ла га ње др жав ног 
струч ног ис пи та”. ЗУ НАПВ, чл. 78, ст. 1. 

36 Ин те ре сант но да је у слу ча ју пра во суд ног ис пи та, чи ја је ор га ни за ци ја и по ла га ње 
За ко ном о утвр ђи ва њу над ле жно сти АП Вој во ди не та ко ђе по ве ре но истом По кра јин ском 
се кре та ри ја ту, кри те ри јум раз гра ни че ња над ле жно сти из ме ђу Ре пу бли ке и По кра ји не ве зан 
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Зах тев за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та над ле жном ор га ну по 
пра ви лу под но си ли це ко ји же ли да га по ла же. Ме ђу тим, мо гућ ност да под-
не се зах тев по не кад мо же да има и ор ган упра ве у ко ме је слу жбе ник за по-
слен, уме сто слу жбе ни ка. У слу ча ју ка да се ра ди о др жав ном слу жбе ни ку 
ко ји је при мљен у рад ни од нос у ор га ну упра ве без по ло же ног др жав ног струч-
ног ис пи та, ор ган је ду жан да под не се зах тев за по ла га ње др жав ног струч ног 
ис пи та нај ка сни је 60 да на пре да на ис те ка ро ка у ко ме је слу жбе ник ду жан 
да по ло жи ову вр сту ис пи та. Ако ор ган не под но се зах тев у на ве де ном ро ку, 
пра во на под но ше ње зах те ва има др жав ни слу жбе ник.37 

О зах те ву за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та од лу чу је овла шће но 
слу жбе но ли це у Ми ни стар ству, од но сно По кра јин ском секретаријату.38 Ре шење 

за ме сто пре би ва ли шта кан ди да та, ко ји је пот пу но ја сан прав ни по јам (чл. 77). Из тог раз-
ло га, уко ли ко не ки кан ди дат ту вр сту по себ ног струч ног ис пи та, ко ја је у не ким слу ча је ви ма 
из јед на че на са др жав ним струч ним ис пи том, же ли да по ла же пред дру гом ко ми си јом, са мом 
про ме ном ме ста пре би ва ли шта у скла ду са За ко ном о пре би ва ли шту и бо ра ви шту гра ђа на 
(Слу жбе ни гла сник РС, бр. 87/2011, чл. 15-17), пра во на по ла га ње пра во суд ног ис пи та мо же 
да оства ри пред Ко ми си јом обра зо ва ном од стра не Ми ни стар ства прав де, као ор га на др жав-
не упра ве над ле жног за ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње ове вр сте ис пи та за кандидатe ко ји имају 
пре би ва ли ште ван те ри то ри ји АП Вој во ди не, и обр ну то. 

37 Вид.: УД СИ, чл. 19. 
38 Иа ко је но вом Уред бом из 2019. го ди не пред ви ђе но да ре ше ње о зах те ву за по ла га ње 

др жав ног струч ног ис пи та уме сто ми ни стра до но си овла шће но службенo ли це, што би мо гло 
да пред ста вља до дат ни сте пен про фе си о на ли за ци је упра ве у обла сти струч них ис пи та, ова 
je но ви на ипак у су прот но сти са основ ним прин ци пи ма си сте ма др жав не упра ве, и као та-
ква је без за кон ског осно ва уве де на у наш слу жбе нич ки си стем. На и ме, За ко ном о др жав ној 
упра ви је, услед ино ко сног прин ци па ру ко во ђе ња ор га ни ма упра ве, пред ви ђе но да ми ни стар 
у окви ру пра ва на ру ко во ђе ње ми ни стар ством ре ша ва и о свим управ ним и дру гим по је ди-
нач ним ства ри ма из де ло кру га ми ни стар ства (чл. 23, ст. 2), што зна чи да за од лу чи ва ње у 
би ло ко јој ства ри из над ле жно сти ми ни стар ства, мо же да овла сти би ло ко је ли це за по сле но 
у ми ни стар ству. У по гле ду овла шће ња за од лу чи ва ње у управ ном по ступ ку, пак, ми ни стар 
је ве зан са мо за кон ским усло вом да се ра ди о др жав ном слу жбе ни ку са од го ва ра ју ћом (ви-
со ком) струч ном спре мом и по ло же ним др жав ним струч ним ис пи том (чл. 84, ст. 2 и 3). У 
скла ду са та квим овла шће њи ма ми ни стра но вим За ко ном о оп штем управ ном по ступ ку 
(Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18/2016 и 95/2018) про пи са но је да овла шће но слу жбе но ли це у 
управ ном по ступ ку, по ред овла шће ња за во ђе ње по ступ ка, мoже би ти овла шће но и за од-
лу чи ва ње у по ступ ку (чл. 43, ст. 2), а у слу ча ју ка да у по ступ ку не од лу чу је ста ре ши на 
ор га на већ по ње го вом овла шће њу слу жбе но ли це, у уво ду ре ше ња се мо ра на ве сти ње го во 
лич но име и прав ни основ за од лу чи ва ње у тој управ ној ства ри (чл. 141, ст. 2). По ред то га, 
За ко ном о др жав ној упра ви је про пи са на оба ве за за сва ки ор ган упра ве да на по го дан на чин 
об ја ви ко ја су слу жбе на ли ца овла шће на за од лу чи ва ње у управ ним ства ри ма, а ко ја за 
пред у зи ма ње рад њи у по ступ ку пре до но ше ња ре ше ња (чл. 39, ст. 5). (Вид.: Зо ран Лон чар, 
”Овла шће но слу жбе но ли це у управ ном по ступ ку”, Прав ни жи вот 10/2017, 299-311). Због 
све га то га, уно ше ње у Уред бу о др жав ном струч ном ис пи ту од ред бе о овла шће њу слу жбе-
ног ли ца да од лу чу је о зах те ву за по ла га ње ове вр сте струч ног ис пи та пред ста вља су жа ва-
ње пра ва ми ни стра као ста ре ши не ор га на, на од лу чи ва ње у управ ним ства ри ма у обла сти 
др жав ног струч ног ис пи та. Та ко ђе, ова квом од ред бом Уред бе је уре ђе но и пи та ње ко је 
уоп ште не спа да у круг пи та ња ко ја су За ко ном о др жав ним слу жбе ни ци ма про пи са на да 
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ко јим је од лу че но о зах те ву за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та је ко нач-
но и про тив ње га се мо же по кре ну ти управ ни спор пред Управ ним су дом. 
Ка да су у пи та њу ли ца ко ја зах тев за по ла га ње ове вр сте струч ног ис пи та 
под но се По кра јин ском се кре та ри ја ту, про тив ре ше ња овла шће ног слу жбе ног 
ли ца у По кра јин ском се кре та ри ја ту мо же се под не ти жал ба Ми ни стар ству 
др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра ве, с об зи ром на то да се у том слу ча ју 
ра ди о по ве ре ном по слу др жав не упра ве, за ко је је За ко ном о др жав ној упра-
ви про пи са но да о жал би ре ша ва ми ни стар (члан 59. став 4). Ова кав не јед-
на ки ни во прав не за шти те стра на ка (кан ди да та) у по ступ ку при ја ве др жав-
ног струч ног ис пи та, ко ји за ви си од вр сте ор га на упра ве код ко га се ова 
вр ста струч ног ис пи та при ја вљу је, пред Ми ни стар ством или По кра јин ским 
се кре та ри ја том, су про тан је прин ци пу јед на ко сти гра ђа на пред за ко ном. 

Ко ми си ју за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та ре ше њем на ман дат-
ни пе ри од од две го ди не обра зу је ми ни стар др жав не упра ве и ло кал не са-
мо у пра ве, од но сно по кра јин ски се кре тар у на ве де ном по кра јин ском се кре-
та ри ја ту, и то са по два ис пи ти ва ча за сва ки ис пи тни пред мет. С об зи ром на 
то да про грам ове вр сте струч ног ис пи та за ви си од вр сте и сте пе на обра зо-
ва ња кан ди да та ко ји га по ла жу, увек се обра зу ју две ко ми си је: 1) Ис пит на 
ко ми си ја за кан ди да те са ви со ким обра зо ва њем, ко ја се са сто ји од пред сед-
ни ка, за ме ни ка пред сед ни ка и че ти ри чла на, и 2) Ис пит на ко ми си ја за кан-
ди да те са сред њим обра зо ва њем, ко ја се са сто ји од пред сед ни ка, за ме ни ка 
пред сед ни ка и три чла на. По ред спро во ђе ња др жав ног струч ног ис пи та, у 
ко ме по ред свих чла но ва ко ми си је уче ству ју и ис пи ти ва чи од ре ђе ни за по-
је ди не ис пит не пред ме те, Ис пит на ко ми си ја од лу чу је и о тер ми ну по ла га ња 
ис пи та, рас по ре ду ис пи ти ва ча за сва ки ис пит ни рок, оп штем успе ху кан ди-
да та на кон окон ча ног ис пи та на осно ву по је ди нач них за пи сни ка ис пи ти ва ча, 
а мо же да од лу чу је евен ту ал но и о зах те ву за од ла га ње и пре кид по ла га ња 
др жав ног струч ног ис пи та, као и о под не том при го во ру кан ди да та.39 

се мо гу уре ди ти под за кон ским ак том (чл. 100, ст. 2), ни ти је са мом Уред бом пред ви ђе но да 
је од лу чи ва ње о зах те ву за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та пред мет ње ног уре ђе ња 
(чл. 1). Без об зи ра на што је од ред ба о од лу чи ва њу о зах те ву за по ла га ње др жав ног струч ног 
ис пи та уне та у део Уред бе (III) ко ји је озна чен на сло вом ”На чин по ла га ња др жав ног струч-
ног ис пи та”, a што пред ста вља уред бо дав ну ма те ри ју про пи са ном за ко ном, та квој од ред би 
по ње ној са др жи ни ни је ме сто не са мо у том де лу Уред бе, већ ни у пра вом ак ту та кве под-
за кон ске при ро де.

39 Основ ни не до ста так ова квог но вог ре ше ња у по гле ду са ста ва и над ле жно сти Ис-
пит не ко ми си је огле да се, пре све га, у не јед на ком прав ном по ло жа ју уче сни ка у спро во ђе њу 
ис пи та. Сви ис пи ти ва чи на др жав ном струч ном ис пи ту уче ству ју у ис пи ти ва њу и оце њи-
ва њу кан ди да та из по је ди нач них ис пит них пред ме та, а са мо ис пи ти ва чи ко ји су чла но ви 
Ис пит не ко ми си је има ју пра во да од лу чу ју и о оп штем успе ху кан ди да та на кон спро ве де ног 
ис пи та, по осно ву по је ди нач них за пи сни ка ис пи ти ва ча, као и о евен ту ал но под не том при-
го во ру кан ди да та на до би је ну оце ну из не ког од ис пит них пред ме та. У том сми слу, по себ но 
је зна ча јан про пуст у Уред би о др жав ном струч ном ис пи ту то што ни је уре ђе на оба ве за 
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Бит ну но ви ну у прав ном ре жи му др жав ног струч ног ис пи та пред ста вља 
то што су у ци љу про фе си о на ли за ци је ове вр сте струч ног ис пи та но вом 
Уред бом про пи са на пра ви ла о усло ви ма за чла но ве ис пит них ко ми си ја и 
ис пи ти ва че. На и ме, као пред сед ник, за ме ник пред сед ни ка и чла но ви у обе 
вр сте ис пит них ко ми си ја мо гу би ти од ре ђе ни са мо др жав ни слу жбе ни ци 
ко ји има ју ви со ко обра зо ва ње и нajмaњe сeдaм гoдинa рaднoг искус твa у 
стру ци. Као ис пи ти ва чи за по је ди не ис пит не пред ме те мо гу би ти од ре ђе ни 
1) др жав ни слу жбе ни ци са ви со ким обра зо ва њем и нај ма ње пет го ди на рад-
ног ис ку ства у стру ци или 2) ли ца ко ја су струч ња ци у обла сти ма ко је су у 
ве зи са са др жи ном ис пит ног пред ме та, ко ја има ју ви со ко обра зо ва ње и на-
вр ше них нај ма ње пет го ди на рад ног ис ку ства у стру ци (члан 11 и 14). 

Иа ко се но во у ве де ним кри те ри ју ми ма за из бор чла но ва ис пит них ко-
ми си ја и са мих ис пи ти ва ча мо же упу ти ти низ при мед би, пре све га да се 
од но се са мо на фор мал ни ста тус не ког ли ца као др жав ног слу жбе ни ка, од-
но сно сте че ну ви со ку струч ну спре му и од ре ђен број го ди на рад ног ис ку ства 
у стру ци, а по себ но да ни је са до вољ но па жње уре ђе но пи та ње ко ја свој ства 
тре ба да има ли це да би се сма тра ло струч ња ком из обла сти ко ја је у ве зи са 
са др жи ном ис пит ног пред ме та, по што су у пи та њу кри те ри ју ми ко је вр ло 
че сто ис пу ња ва ју и са ми кан ди да ти ко ји по ла жу ову вр сту струч ног ис пи та, 
ипак ова ква но ва пра ви ла о ко ји ма ми ни стар или по кра јин ски се кре тар мо-
ра ју да во де ра чу на при ли ком од ре ђи ва ња са ста ва ис пит них ко ми си ја и 
ис пи ти ва ча за по је ди не ис пит не пред ме те, пред ста вља ју зна ча јан по мак у 
од но су на ра ни ји пе ри од, ка да су за ис пи ти ва че би ле од ре ђи ва не са ме старе-
ши не ор га на упра ве или нај ви ши по ли тич ки функ ци о не ри у упра ви, ко ји не 
са мо да ни су има ли по ло жен др жав ни струч ни ис пит, већ ни су про шли било 
ка кву про ве ру струч ног зна ња при ли ком до ла ска на функ ци ју у упра ви (др жав-
ни се кре та ри, вд. по моћ ни ци ми ни ста ра, по кра јин ски се кре та ри, за ме ни ци 
по кра јин ских се кре та ра, под се кре та ри ....). У на ред ним пе ри о ду би сто га, 
ра ди на став ка про фе си о на ли за ци је овог ве о ма ва жног по сла у упра ви, од 
ко га за ви си ква ли тет вр ше ња управ не слу жбе у бу дућ но сти, тре ба ло до дат-
но ра ди ти на пи та њу на чи на по ди за ња струч ног ни воа ис пи ти ва ча, и то пре 
све га и ви ду њи хо вог оба ве зног прет ход ног ли цен ци ра ња, спро ве де ног од 
стра не за то струч не ин сти ту ци је, по пут На ци о нал не ака де ми је за јав ну 
упра ву, ка кав је да нас слу чај са пре да ва чи ма ко ји спро во де обу ке за струч-
но уса вр ша ва ње слу жбе ни ка. 

ис пи ти ва ча ко ји ни је члан Ис пит не ко ми си је, да се из ја сни на под не ти при го вор кан ди да та 
из ње го вог ис пит ног пред ме та, на осно ву че га би чла но ви Ис пит не ко ми си је мо гли пра вил-
но да утвр де чи ње нич но ста ње и објек тив но од лу че о при го во ру, иа ко ни су би ли при сут ни 
на ис пи ту из од ре ђе ног ис пит ног пред ме та.
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У по гле ду управ не де лат но сти у обла сти др жав ног струч ног ис пи та, над-
ле жни ор ган је још овла шћен да во ди еви ден ци је и из да је слу жбе не ис пра ве 
(уве ре ња) о по ло же ном др жав ном струч ном ис пи ту.40 Зна чај ну но ви ну у 
прав ном ре жи му др жав ног струч ног ис пи та пред ста вља про пи си ва ње елек-
трон ске фор ме во ђе ња еви ден ци је и из да ва ња уве ре ња, а по себ но пот пу но 
но вих пра ви ла о услу га ма елек трон ске упра ве, уве де них Уред бом о др жав-
ном струч ном ис пи ту (члан 39), за хва љу ју ћи ко ји ма се це ло куп на управ на 
де лат ност у обла сти ове вр сте струч них ис пи та мо же оства ри ва ти елек трон-
ским пу тем, по чев од под но ше ња зах те ва за по ла га ње ис пи та и до но ше ња 
ре ше ња о ње му, пре ко до но ше ња ре ше ња о са ста ву ис пит них ко ми си ја и 
од ре ђи ва ња ис пи ти ва ча, па све до во ђе ња еви ден ци је и из да ва ња уве ре ња 
о по ло же ном ис пи ту.41 

Оба ве зу по ла га ња др жав ног струч ног ис пи та, по ред др жав них слу жбе-
ни ка, има ју и слу жбе ни ци у ау то ном ним по кра ји на ма (по кра јин ски слу жбе-
ни ци) и је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве (ло кал ни слу жбе ни ци), као и сви 
за по сле ни ко ји оба вља ју по ве ре не по сло ве др жав не упра ве код има ла ца 
јав них овла шће ња. На свa та ли ца се у по гле ду др жав ног струч ног ис пи та 
при ме њу је у осно ви исти прав ни ре жим ко ји ва жи и за др жав не слу жбе ни-
ке.42 Са мо у слу ча ју по је ди них ка те го ри ја по кра јин ских и ло кал них слу жбе-
ни ка по сто је од ре ђе не ма ње раз ли ке у прав ном ре жи му др жав ног струч ног 
ис пи та. Та ко рок за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та код по кра јин ских 
и ло кал них слу жбе ни ка ко ји се до дат но обра зу ју из но си шест ме се ци од 
за вр шет ка до дат ног обра зо ва ња (члан 124. став 4), за раз ли ку од исте ка те-
го ри је др жав них слу жбе ни ка код ко јих је рок за по ла га ње ове вр сте струч-
ног ис пи та го ди ну да на од за вр шет ка до дат ног обра зо ва ња. По ред то га, у 
слу ча ју по кра јин ских и ло кал них слу жбе ни ка, оба ве зу по ла га ња др жав ног 
струч ног ис пи та мо же да за ме ни са мо по ло жен пра во суд ни ис пит, а не и 
не ки дру ги по се бан струч ни ис пит (члан 131, став 5), ка кав је слу чај са ди-
пло мат ско-кон зу лар ним ис пи том и струч ним ис пи том у обла сти здрав стве-
не за шти те код по је ди них ка те го ри ја др жав них слу жбе ни ка. 

3.2 По се бан струч ни ис пит

По се бан струч ни ис пит је ис пит спе ци ја ли стич ког ка рак те ра ко ји су 
ду жни да по ло же са мо по је ди не ка те го ри је слу жбе ни ка ко ји ра де на рад ним 
ме сти ма са по се бим ду жно сти ма и овла шће њи ма. У од но су на др жав ни 

40 Вид.: ЗДС, чл. 100а; УД СИ, чл. 33-38.
41 Вид.: Ја сми на Бен ман сур, ”Управ но по сту па ње у обла сти струч них ис пи та и (е)

управ но про це сна ре фор ма”, Прав на ри јеч 62/2020, 241-260. 
42 Вид.: ЗЗАПЛС , чл. 132, УД СИ, чл. 6. 
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струч ни ис пит ова вр ста ис пи та је у наш слу жбе нич ки си стем уве де на на-
кнад но, кроз из ме не За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма из 2014. го ди не.43 
Уво ђе ње по себ них струч них ис пи та је про из вод, пре све га, по тре бе да др жав-
ни слу жбе ни ци по се ду ју, по ред оп штих и од ре ђе не вр сте по себ них зна ња, 
нео п ход них за успе шно са мо стал но вр ше ње по сло ва на по јед ним рад ним 
ме сти ма у ор га ни ма упра ве за ко ја су пред ви ђе не по себ не ду жно сти и овла-
шће ња. По ред то га, по ја ва ве ли ког бро ја по себ них струч них ис пи та, по ред 
др жав ног струч ног ис пи та, да нас се ја вља и као по сле ди ца зна чај ног про це-
са спе ци ја ли за ци је ко ја се од пре не ко ли ко го ди на кон ти ну и ра но спро во ди 
у обла сти струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка, као део све у куп них ре форм-
ских про це са у обла сти слу жбе нич ког си сте ма. 

Иа ко су по себ ни струч ни ис пи ти уве де ни у прав ни си стем За ко ном о 
др жав ним слу жбе ни ци ма, прав ни ре жим ове вр сте струч ног ис пи та се уре-
ђу је по себ ним за ко ни ма (члан 102-а), ко ји се од но се на рад ор га на упра ве у 
по је ди ним управ ним обла сти ма. Та кав је слу чај, на при мер, са За ко ном о 
по ли ци ји,44 За ко ном о спољ ним по сло ви ма,45 За ко ном о ин спек циј ском над-
зо ру,46 За ко ном о ко му нал ној ми ли ци ји,47 Ца рин ским за ко ном,48 За ко ном о 
јав ним на бав ка ма,49 За ко ном о ма тич ним књи га ма,50 итд. По се ба не струч не 
ис пи те ор га ни зу ју и спро во де увек ор га ни упра ве у чи јем се де ло кру гу на-
ла зи управ на област из ко јих се по ла жу ове вр сте сруч ног ис пи та. 

По себ ни струч ни ис пи ти су и део слу жбе нич ког си сте ма ко ји се од но-
си на по кра јин ске и ло кал не слу жбе ни ке, од но сно по је ди не ка те го ри је ли ца 
за по сле них у ау то ном ним по кра ји на ма и је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве.51 

4. СПРО ВО ЂЕ ЊЕ СТРУЧ НИХ ИС ПИ ТА У УПРА ВИ

У ор га ни ма упра ве у Ср би ји се да нас спро во ди ви ше од сто раз ли чи тих 
вр ста струч них ис пи та.52 По ред др жав ног струч ног ис пи та, ко ји спро во ди 

43 Вид.: За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о др жав ним слу жбе ни ци ма, Слу жбе ни 
гла сник РС, бр. 99/2014, чл. 15.

44 За кон о по ли ци ји, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018.
45 За кон о спољ ним по сло ви ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 116/2007, 126/2007 и 41/2009. 
46 За кон о ин спек циј ском над зо ру, Слу жбе ни гла сник РС, бр 36/2015, 44/2018 и 95/2018. 
47 За кон о ко му нал ној ми ли ци ји, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 49/2019. 
48 Ца рин ски за кон, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 95/2018, 91/2019 и 144/2020. 
49 За кон о јав ним на бав ка ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 91/2019. 
50 За кон о ма тич ним књи га ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 20/2009, 145/2014 и 47/2018. 
51 Вид.: ЗЗАПЛС, чл. 131, ст. 4 и 5. 
52 Ана ли зом из вр ше ном у окви ру Про јек та ”По др шка ре фор ми јав не упра ве у Ср би ји”, 

ко ји је фи нан си ран од стра не Не мач ке ор га ни за ци је за ме ђу на род ну са рад њу у Ср би ји (ГИЗ), 
иден ти фи ко ва но је кра јем 2018. го ди не укуп но 113 раз ли чи тих вр ста струч них ис пи та ко је 
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Ми ни стар ство др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра ве, од но сно По кра јин ски 
се кре та ри јат за обра зо ва ње, про пи се, упра ву и пра ва на ци о нал них ма њи на 
– на ци о нал них за јед ни ца, ор га ни упра ве у фор ми по себ них или струч них 
ис пи та ор га ни зу ју и спро во де и број не дру ге ис пи те, ко ји пред ста вља ју за кон-
ски услов за рад на свим или по је ди ним рад ним ме сти ма у ор га ни ма упра ве 
у ра зним управ ним обла сти ма. По ред то га, по сто је и струч ни ис пи ти ко је 
ор га ни зу ју и спро во де ор га ни упра ве, али их не по ла жу слу жбе ни ци, већ лица 
за по сле на из ван упра ве и ко ји пред ста вља ју услов за оба вља ње од ре ђе не вр сте 
по сла у не ким обла сти ма дру штве ног жи во та (ис пи ти за ли цен це за вас пи та-
че, на став ни ке, ре ви зо ре, ве шта ке, пре во ди о це, ту ма че, ин же ње ре, ин струк-
то ре, ур ба ни сте, во за ре, по мор це, би бли о те ка ре, ту ри стич ке во ди че ...).

Министарстводржавнеуправеилокалнесамоуправе ор га ни зу је и 
спро во ди по ред Др жав ног струч ног ис пи та, још и три дру га струч на ис пи та: 
По се бан струч ни ис пит за ма ти ча ра,53 По се бан струч ни ис пит за ин спек-
то ра54 и По се бан струч ни ис пит за ко му нал ног ми ли ци о не ра.55 У над ле жно-
сти Министарстваправде су, по ред Пра во суд ног ис пи та,56 ко ји је код свих 
слу жбе ни ка у упра ви из јед на чен за др жав ним струч ним ис пи том, још и 
Јав но бе ле жнич ки ис пит,57 Струч ни ис пит за јав ног из вр ши те ља58 и Струч ни 
ис пит за стал ног суд ског ту ма ча.59 Министарствоспољнихпослова орга-
ни зу је и спро во ди: Ди пло мат ско-кон зу лар ни ис пит,60 ко ји је као стру чан 
ис пит за слу жбе ни ке у овом Ми ни стар ству из јед на чен са др жав ним струч-
ним ис пи том, и Пре во ди лач ки струч ни ис пит.61 Министарствотрговине,
туризмаителекомуникација је над ле жно за По се бан струч ни ис пит за 
тр жи шног ин спек то ра.62 

Министарствоунутрашњихпослова ор га ни зу је и спро во ди ви ше 
вр ста струч них ис пи та за сво је слу жбе ни ке, и то: Струч ни ис пит за за по-

су би ли у над ле жно сти ор га на упра ве. Вид.: Сту ди ја о струч ним ис пи ти ма у си сте му др жав-
не упра ве у Ре пу бли ци Ср би ји, Ми ни стар ство др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра ве, Бе о град 
2018, 67.

53 Вид.: За кон о ма тич ним књи га ма, чл. 11-11б.
54 Вид.: За кон о ин спек циј ском над зо ру, чл. 47. 
55 Вид.: За кон о ко му нал ној ми ли ци ји, чл. 39. 
56 Вид.: За кон о пра во суд ном ис пи ту, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 16/1997, чл. 9. 
57 Вид.: За кон о јав ном бе ле жни штву, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 13/2011, 85/2012, 

19/2014, 93/2014, 121/2014, 6/2015 и 106/2015. 
58 Вид.: За кон о из вр ше њу и обез бе ђе њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 106/2015, 113/2017 

и 54/2019, чл. 472-473. 
59 Вид.: За кон о уре ђе њу су до ва, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 16/2008, 104/2009, 101/2010, 

31/2011, 78/2011, 101/2011, 101/2013, 106/2015, 40/2015, 13/2016, 108/2016, 113/2017, 65/2018, 
87/2018 и 88/2018, чл. 70, ст.4. 

60 Вид.: За кон о спољ ним по сло ви ма, чл. 46. 
61 Вид.: За кон о спољ ним по сло ви ма, чл. 46, ст. 3. 
62 Вид.: За кон о тр го ви ни, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 52/2019, чл. 46, ст. 4 и 7. 
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сле не у Ми ни стар ству,63 Струч ни ис пит за чин и зва ње,64 Струч ни ис пит 
за ни во ру ко во ђе ња,65 у окви ру ко га се раз ли ку ју по себ ни ис пи ти за опе ра-
тив ни, сред њи и ви со ки ни во ру ко во ђе ње, као и за стра те шки ни во ру ко во-
ђе ња.66 Та ко ђе, ово Ми ни стар ство је над ле жно и за По се бан струч ни ис пит 
за ин спек то ре за шти те од по жа ра.67 По ред то га, Ми ни стар ство уну тра-
шњих по сло ва ор га ни зу је и низ дру гих ис пи та за вр ше ња од ре ђе них вр ста 
по сло ва у обла сти уну тра шњих по сло ва за ли ца ко ја ни су за по сле на у Ми-
ни стар ству, као што су: Струч ни ис пит за де тек ти ва,68 Струч ни ис пит за 
вр ше ње по сло ва при ват ног обез бе ђе ња и ре дар ске слу жбе,69 у окви ру ко га 
се раз ли ку ју као по себ ни ис пи ти: Ис пит за ли цен цу за про це ну ри зи ка у за-
шти ти ли ца, имо ви не и по сло ва ња, Ис пит за ли цен цу за вр ше ње основ них 
по сло ва слу жбе ни ка обез бе ђе ња без оруж ја и за ли цен цу за вр ше ње спе ци-
ја ли стич ких по сло ва слу жбе ни ка обез бе ђе ња са оруж јем, Ис пит за ли цен-
цу за вр ше ње по сло ва пла ни ра ња си сте ма тех нич ке за шти те и за ли цен цу 
за вр ше ње по сло ва про јек то ва ња и над зо ра над из во ђе њем си сте ма тех нич-
ке за шти те, Ис пит за ли цен цу за вр ше ње по сло ва мон та же, пу шта ња у 
рад, одр жа ва ња си сте ма тех нич ке за шти те и обу ке ко ри сни ка.70 У ову 
гру пу ис пи та спа да ју и Струч ни ис пит из обла сти за шти те од по жа ра,71 
Струч ни ис пит за до би ја ње ли цен це за из ра ду глав ног про јек та за шти те од 
по жа ра и ли цен це за про јек то ва ње и из во ђе ње по себ них си сте ма и ме ра 

63 Вид.: За кон о по ли ци ји, 132, ст. 2, чл. 146, став 6; Уред ба о струч ном оспо со бља ва-
њу и уса вр ша ва њу у Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 42/2017, 
56/2018, 34/2019 и 11/2020, чл. 78; Уред ба о струч ном оспо со бља ва њу при прав ни ка и по ла-
га њу струч ног ис пи та у Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
38/2020.

64 Вид.: За кон о по ли ци ји, чл. 165, ст. 2; Уред ба о ка ри јер ном раз во ју по ли циј ских 
слу жбе ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 42/2018, 91/2018, 69/2019, 84/2020 и 113/2020, чл. 12. 

65 Вид.: За кон о по ли ци ји, чл. 165, ст. 2; Уред ба о ка ри јер ном раз во ју по ли циј ских 
слу жбе ни ка, чл. 12-а. 

66 Вид.: Уред ба о ка ри јер ном раз во ју по ли циј ских слу жбе ни ка, чл. 13. 
67 Вид.: За кон о за шти ти од по жа ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 111/2009, 20/2015 и 

87/2018, чл. 74; Пра вил ник о про гра му и на чи ну по ла га ња по себ ног струч ног ис пи та за ин-
спек то ре за шти те од по жа ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 8/2013. 

68 Вид.: За кон о де тек тив ској де лат но сти, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 104/2013 и 87/2018, 
чл. 5-6; Пра вил ник о обу ци, оспо со бља ва њу и струч ном ис пи ту за вр ше ње де тек тив ских 
по сло ва, Слу жбе ни гласнк РС, бр. 27/2019, чл. 10. 

69 Вид.: За кон о при ват ном обез бе ђе њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 104/2013, 42/2015 и 
87/2018, чл. 14, ст. 3. 

70 Вид.: Пра вил ник о струч ном ис пи ту за вр ше ње по сло ва при ват ног обез бе ђе ња и 
ре дар ске слу жбе, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 74/2019, чл. 3. 

71 Вид.: За кон о за шти ти од по жа ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 111/2009, 20/2015 и 
87/2018, чл. 55, ст. 4; Пра вил ник о по себ ној обу ци и по ла га њу струч ног ис пи та из обла сти 
за шти те од по жа ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 92/2010, 11/2011, 6/2018 и 25/2018. 
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за шти те од по жа ра,72 као и По се бан струч ни ис пит за из ра ду пла на про-
це не ри зи ка од ка та стро фа и пла на за шти те и спа са ва ња.73 

Министарствофинансијаје над ле жно за ор га ни зо ва ње и спро во ђе ње 
Испитa за сти ца ње про фе си о нал ног зва ња овла шће ни ин тер ни ре ви зор у 
јав ном сек то ру,74 ко ји су ду жни да по ло же сва ли ца ко ја у ор га ни ма упра ве 
у свој ству слу жбе ни ка или код дру гих ди рект них или ин ди рект них ко ри-
сни ка ра де на по сло ви ма ин тер не ре ви зи је, као и Ис пит за сти ца ње зва ња 
ли цен ци ра ни про це ни тељ,75 ко ји су ду жни да по ло же сви слу жбе ни ци ко ји 
у ор га ни ма упра ве вр ше по сло ве про це не вред но сти не по крет но сти. Пореска
управа спро во ди Струч ни ис пит за сти ца ње цер ти фи ка та за оба вља ње 
ме њач ких по сло ва,76 а УправацаринаПо се бан струч ни ис пит за за сту па-
ње у ца рин ском по ступ ку,77 док је Управазајавненабавкенад ле жна за 
По се бан струч ни ис пит за слу жбе ни ка за јав не на бав ке.78 

Министарствограђевинарства,саобраћајаиинфраструктуреор-
га ни зу је и спро во ди број не струч не ис пи те, ме ђу ко ји ма су као нај ва жни ји: 
Струч ни ис пит за од го вор ног ур ба ни сту,79 Струч ни ис пит за од го вор ног 

72 Вид.: За кон о за шти ти од по жа ра, чл. 55; Пра вил ник о по ла га њу струч ног ис пи та и 
усло ви ма за до би ја ње ли цен це и овла шће ња за из ра ду Глав ног про јек та за шти те од по жа ра 
и по себ них си сте ма и ме ра за шти те од по жа ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 21/2012 и 87/2013.

73 Вид.: За кон о сма ње њу ри зи ка од ка та стро фа и упра вља њу ван ред ним си ту а ци ја ма, 
Слу жбе ни гла сник РС, бр. 87/2018, чл. 21 и чл. 25, ст. 2. тач. 7; Пра вил ник о на чи ну об у ча-
ва ња, оспо со бља ва ња, на став ним пла но ви ма и про гра ми ма су бје ка та и сна га ма си сте ма 
сма ње ња ри зи ка од ка та стро фа и упра вља ња ван ред ним си ту а ци ја ма, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 128/2020.

74 Вид.: За кон о бу џет ском си сте му, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 54/2009, 73/2010, 101/2011, 
93/2012, 62/2013, 108/2013, 142/2014, 68/2015, 103/2015, 99/2016, 113/2017, 95/2018, 31/2019, 
72/2019 и 149/2020, чл. 83; Пра вил ник о струч ном уса вр ша ва њу овла шће них ин тер них ре-
ви зо ра у јав ном сек то ру, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 15/2019. 

75 Вид.: За кон о про це ни те љи ма вред но сти не по крет но сти, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
108/2016 и 113/2017, чл. 10; Пра вил ник о ис пи ту за сти ца ње зва ња ли цен ци ра ни про це ни тељ, 
Слу жбе ни гла сник РС, бр. 63/2018. 

76 Вид.: За кон о де ви зном по сло ва њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 62/2006, 31/2011, 
119/2012, 139/2014 и 30/2018, чл. 139, ст. 9; Пра вил ник о по ступ ку и усло ви ма за сти ца ње 
сер ти фи ка та за оба вља ње ме њач ких по сло ва, је дин стве ном про гра му обу ке за оба вља ње 
ме њач ких по сло ва и усло ви ма ко је мо ра ју да ис пу ња ва ју пре да ва чи ко ји вр ше обу ку, Слу-
жбе ни гла сник РС, бр. 7/2012 и 102/2012. 

77 Вид.: Ца рин ски за кон, чл. 15, ст. 2. тач. 3; Пра вил ник о про гра му и са др жи ни по-
себ ног струч ног ис пи та, из да ва њу и од у зи ма њу до зво ла за за сту па ње у ца рин ском по ступ-
ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 42/2019. 

78 Вид.: За кон о јав ним на бав ка ма, чл. 185; Пра вил ник о по ступ ку и усло ви ма за сти-
ца ње сер ти фи ка та за слу жбе ни ка за јав не на бав ке и во ђе њу Ре ги стра слу жбе ни ка за јав не 
на бав ке, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 93/2020. 

79 Вид.: За кон о пла ни ра њу и из град њи, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2009, 81/2009, 
64/2010, 24/2011, 121/2012, 42/2013, 50/2013, 98/2013, 132/2014, 145/2014, 83/2018, 31/2019, 
37/2019 и 9/2020, чл. 38; Пра вил ник о по ла га њу струч ног ис пи та у обла сти про стор ног и 
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пла не ра,80 Ис пит за са вет ни ка за без бед ност у тран спор ту опа сне ро бе,81 
Ис пит за оба вља ње по сло ва во за ча во зи ла за тран спорт опа сне ро бе,82 Ис-
пит за струч ну оспо со бље ност за оба вља ње по сло ва ли ца са сер ти фи ка том 
ADN,83 Струч ни ис пит за основ но струч но зна ње,84 Струч ни ис пит за уна-
пре ђе но зна ње и ве шти не,85 Струч ни ис пит за лоц ма на,86 Струч ни ис пит 
за упра вља ње чам цем, пло ве ћим те лом или плу та ју ћим објек том,87 Струч ни 
ис пит за сти ца ње зва ња чла но ва по са де бро до ва тр го вач ке мор на ри це,88 
Струч ни ис пит за сти ца ње све до чан ства о оспо со бље но сти за оба вља ње 
де лат но сти во за ра уну тра шње пло вид бе,89 Струч ни ис пит за оба вља ње 

ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра де тех нич ке до ку мен та ци је, гра ђе ња и енер гет ске ефи ка-
сно сти, као и ли цен ца ма за од го вор на ли ца и ре ги стру ли цен ци ра них ин же ње ра, ар хи те ка та 
и про стор них пла не ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 2/2021. 

80 Вид.: За кон о пла ни ра њу и из град њи, чл. 37; Пра вил ник о по ла га њу струч ног ис пи-
та у обла сти про стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра де тех нич ке до ку мен та ци је, 
гра ђе ња и енер гет ске ефи ка сно сти, као и ли цен ца ма за од го вор на ли ца и ре ги стру ли цен-
ци ра них ин же ње ра, ар хи те ка та и про стор них пла не ра.

81 Вид.: За кон о тран спор ту опа сне ро бе, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 104/2016, 83/2018, 
95/2018 и 10/2019, чл. 38-39; Пра вил ник о про гра му, на чи ну и ви си ни тро шко ва по ла га ња 
ис пи та за из да ва ње сер ти фи ка та о струч ној оспо со бље но сти за са вет ни ка за без бед ност у 
тран спор ту опа сног те ре та, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 57/2015. 

82 Вид.: За кон о тран спор ту опа сне ро бе, чл. 40.; Пра вил ник о про гра му и на чи ну по-
ла га ња ис пи та за струч ну оспо со бље ност за оба вља ње по сло ва во за ча во зи ла за тран спорт 
опа сног те ре та, са ста ву ко ми си је и из но су тро шко ва по ла га ња ис пит, Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 125/2014. 

83 Вид.: За кон о тран спор ту опа сне ро бе, чл. 57, Пра вил ник о про гра му и на чи ну по-
ла га ња ис пи та за струч ну оспо со бље ност за оба вља ње по сло ва Ли ца са сер ти фи ка том ADN, 
Слу жбе ни гла сник РС, бр. 64/2013. 

84 Вид.: За кон о жи ча ра ма за тран спорт ли ца, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 38/2015, 
113/2013 и 31/2019, чл. 29, ст. 1; Пра вил ник о струч ној оспо со бље но сти из вр шних рад ни ка 
жи ча ре за тран спорт ли ца, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 83/2017. 

85 Вид.: За кон о жи ча ра ма за тран спорт ли ца, чл. 29; Пра вил ник о струч ној оспо со-
бље но сти из вр шних рад ни ка жи ча ре за тран спорт ли ца. 

86 Вид.: За кон о пло вид би и лу ка ма на уну тра шњим во да ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
73/2010, 121/2012, 18/2015, 96/2015, 92/2016, 104/2016, 113/2017, 41/2018; 95/2018, 37/2019 и 9/2020, 
чл. 58, ст. 2; Пра вил ник о на чи ну и усло ви ма за оба вља ње пи ло та же, усло ви ма, про гра му, 
на чи ну и тро шко ви ма по ла га ња струч ног ис пи та за лоц ма на и обра сцу лоц ман ске ле ги ти-
ма ци је, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 21/2015 и 113/2017. 

87 Вид.: За кон о пло вид би и лу ка ма на уну тра шњим во да ма, чл. 165, ст. 2; Пра вил ник 
о усло ви ма ко је мо ра ју да ис пу ња ва ју ли ца за упра вља ње чам цем, пло ве ћим те лом или плу-
та ју ћим објек том, про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та, као и обра сци ма, са др жи ни, 
на чи ну из да ва ња и тра ја ња до зво ле за упра вља ње, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 86/2014, 57/2015 
и 115/2020. 

88 Вид.: За кон о пло вид би и лу ка ма на уну тра шњим во да ма, чл. 132, ст. 2; Пра вил ник 
о про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та за сти ца ње зва ња чла но ва по са де бро до ва 
тр го вач ке мор на ри це, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 59/2013 и 28/2015.

89 Вид.: За кон о тр го вач ком бро дар ству, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 96/2015 и 113/2017, 
чл. 19, ст. 4; Пра вил ник o ис пи ту за сти ца ње све до чан ства о оспо со бље но сти за оба вља ње 
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по сло ва брод ских аге на та и аге на та,90 Ис пит о про фе си о нал ној оспо со бље-
но сти за по сло ве упра вља ња пре во зом пут ни ка у друм ском са о бра ћа ју,91 
Ис пит о про фе си о нал ној оспо со бље но сти за по сло ве упра вља ња пре во зом 
те ре та у друм ском са о бра ћа ју.92 

Министарстворударстваиенергетикеор га ни зу је и спро во ди: 
Струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва у објек ти ма за про из вод њу, пре нос и 
ди стри бу ци ју елек трин чне енер ги је,93 Струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва 
у објек ти ма за тран спорт, ди стри бу ци ју и скла ди ште ње при род ног га са,94 
Струч ни ис пит за сти ца ње овла шће ња за оба вља ње по сло ва из обла сти 
ге о ло ги је и ру дар ства,95 и Струч ни ис пит за сти ца ње ли цен це за оба вља ње 
по сло ва из обла сти ге о ло ги шких ис тра жи ва ња и екс пло а та ци је.96 Мини
старствопољопривреде,шумарстваиводопривредеје над ле жно за спро-
во ђе ње ни за струч них ис пи та, ме ђу ко ји ма су по зна ча ју по себ но из два ја ју 
Струч ни ис пит за ли цен цу за оба вља ње ве те ри нар ске де лат но сти97 и 

де лат но сти во за ра уну тра шње пло вид бе и одо бре ња за оба вља ње де лат но сти во за ра уну-
тра шње пло вид бе, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 54/2016 и 18/2018. 

90 Вид.: За кон о тр го вач ком бро дар ству, чл. 21, ст. 3. тач. 4; Пра вил ник o усло ви ма за 
оба вља ње по сло ва брод ских аге на та и аге на та по сред ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 61/2016. 

91 Вид.: За кон о пре во зу пут ни ка у друм ском са о бра ћа ју, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
68/2015, 41/2018, 44/2018, 83/2018, 31/2019 и 9/2020, чл. 23, ст. 2. и чл. 24, ст. 1; Пра вил ник о 
ис пи ту о про фе си о нал ној оспо со бље но сти за по сло ве упра вља ња пре во зом пут ни ка у друм-
ском са о бра ћа ју, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 84/2017. 

92 Вид.: За кон о пре во зу те ре та у друм ском са о бра ћа ју, Слу жбеи гла сник РС, бр. 68/2015 
и 41/2018, чл. 11; Пра вил ник о на чи ну, про гра му и по ступ ку спро во ђе ња ис пи та о про фе си-
о нал ној оспо со бље но сти, обра за ца сер ти фи ка та о про фе си о нал ној оспо со бље но сти, по-
ступ ку из да ва ња сер ти фи ка та о про фе си о нал ној оспо со бље но сти као и на чи ну во ђе ња 
еви ден ци је о одр жа ним ис пи ти ма и из да тим и од у зе тим сер ти фи ка ти ма о про фе си о нал ној 
оспо со бље но сти за пре воз те ре та, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 17/2017. 

93 Вид.: За кон о енер ге ти ци, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 145/2014 и 95/2018, чл. 24; Пра-
вил ник о усло ви ма, про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног  ис пи та за оба вља ње по сло ва у 
објек ти ма за про из вод њу, пре нос и ди стри бу ци ју елек трич не енер ги је, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр, 24/2015 и 35/2019. 

94 Вид.: За кон о енер ге ти ци, чл. 24; Пра вил ник о усло ви ма, про гра му и на чи ну по ла-
га ња струч ног ис пи та за оба вља ње по сло ва у објек ти ма за тран спорт, ди стри бу ци ју и скла-
ди ште ње при род ног га са, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 10/2016. 

95 Вид.: За кон о ру дар ству и ге о ло шким ис тра жи ва њи ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
101/2015 и 95/2018, чл. 23; Пра вил ник о усло ви ма, на чи ну и про гра му по ла га ња струч ног 
ис пи та за оба вља ње по сло ва при екс пло а та ци ји ми не рал них си ро ви на, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 21/1996 и 47/1996; Пра вил ник о усло ви ма, на чи ну и про гра му по ла га ња струч ног 
ис пи та за оба вља ње по сло ва из ра де Про је ка та и ела бо ра та и из во ђе ња ге о ло шких ис тра жи-
ва ња, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 21/1996. 

96 Вид.: За кон о ру дар ству и ге о ло шким ис тра жи ва њи ма, чл. 146. 
97 Вид.: За кон о ве те ри нар ству, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 92/2005, 30/2010, 93/2012 и 

17/2019, чл. 8, ст. 6; Пра вил ник о усло ви ма у по гле ду обје ка та, опре ме, сред ста ва за рад, као 
и у по гле ду струч ног ка дра ко је мо ра да ис пу ња ва ве те ри нар ска апо те ка, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 91/2009. 
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Зоран Ј. Лончар, Стручни испити као елемент професионализације управе (стр. 467–493)

Струч ни ис пит за фи то са ни тар ног и шу мар ског ин спек то ра.98 Министар
ствопросвете,наукеитехнолошкогразвојаор га ни зу је и спро во ди: 
Струч ни ис пит за ли цен цу за на став ни ке, вас пи та че и струч не са рад ни ке 
у уста но ва ма обра зо ва ња и вас пи та ња,99 Струч ни ис пит за ли цен цу за ди рек-
то ре уста но ва обра зо ва ња и вас пи та ња,100 Струч ни ис пит за про свет ног 
са вет ни ка,101 Струч ни ис пит за ли цен цу за се кре та ра уста но ве обра зо ва-
ња и вас пи та ња102 и Струч ни ис пит за ли цен цу за вас пи та че, пси хо ло ге и 
пе да го ге у до му уче ни ка.103 Министарствозаштитеживотнесрединеје 
над ле жно за Струч ни ис пит за ри бо чу ва ра104 и Струч ни ис пит за ри ба ра,105 
а Министарствоздрављаза Струч ни ис пит здрав стве них рад ни ка.106

Министарствозарад,запошљавање,борачкаисоцијалнапитањаспро-
во ди Струч ни ис пит за рад у за по шља ва њу,107 Струч ни ис пит о прак тич ној 
оспо со бље но сти за оба вља ње по сло ва без бед но сти и здра вља на ра ду,108 

98 Вид.: За кон о здра вљу би ља, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 41/2009 и 17/2019, чл. 28. 
99 Вид.: За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 

88/2017, 27/2018, 10/2019 и 6/2020, чл. 113; Пра вил ник о до зво ли за рад на став ни ка, вас пи та ча 
и струч них са рад ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 22/2005, 51/2008, 88/2015, 105/2015 и 48/2016. 

100 Вид.: За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, чл. 122; Пра вил ник о 
про гра му обу ке и по ла га њу ис пи та за ли цен цу за ди рек то ра установe обра зо ва ња и вас пи-
та ња, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 63/2018. 

101 Вид.: За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, чл. 171; Пра вил ник о ис-
пи ту и струч ном уса вр ша ва њу про свет них сaветника, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 14/2020. 

102 Вид.: За кон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, чл. 68; Пра вил ник о по-
ла га њу струч ног ис пи та за се кре та ра уста но ве обра зо ва ња и вас пи та ња, Слу жбе ни гла сник 
РС , бр. 8/2011. 

103 Вид.: За кон о уче нич ком и сту дент ском стан дар ду, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
18/2010, 55/2013, 27/2018 и 10/2019, чл. 63; Пра вил ник о до зво ли за рад вас пи та ча, пси хо ло га 
и пе да го га у до му уче ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 37/2016. 

104 Вид.: За кон о за шти ти и одр жи вом ко ри шће њу ри бљег фон да, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 128/2014 и 95/2018, чл. 12-14; Пра вил ник о усло ви ма, про гра му и на чи ну по ла га ња 
струч ног ис пи та за ри бо чу ва ра и струч ног ис пи та за ри ба ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
60/2015 и 96/2016. 

105 Вид.: За кон о за шти ти и одр жи вом ко ри шће њу ри бљег фон да, чл. 33; Пра вил ник о 
усло ви ма, про гра му и на чи ну по ла га ња струч ног ис пи та за ри бо чу ва ра и струч ног ис пи та 
за ри ба ра.

106 Вид.: За кон о здрав стве ној за шти ти, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 25/2019, чл. 168; 
Пра вил ник о при прав нич ком ста жу и струч ном ис пи ту здрав стве них рад ни ка, Слу жбе ни 
гла сник РС, бр. 33/2019. 

107 Вид.: За кон о за по шља ва њу и оси гу ра њу за слу чај не за по сле но сти, Слу жбе ни гла-
сник РС, бр. 36/2009, 88/2010, 38/2015 и 113/2017, чл. 21, ст. 3; Пра вил ник о про стор ним и 
тех нич ким усло ви ма за рад аген ци је за за по шља ва ње, усло ви ма струч не оспо со бље но сти 
за по сле них, про гра му, са др жи ни и на чи ну по ла га ња ис пи та за рад у за по шља ва њу, Слу-
жбе ни гла сник РС, бр. 98/2009, 100/2012, 65/2014, 11/2018 и 86/2019. 

108 Вид.: За кон о без бед но сти и здра вљу на ра ду, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 101/2005, 
91/2015 и 113/2017, чл. 37, ст. 2; Пра вил ник о про гра му уса вр ша ва ња зна ња и дру гим пи та-
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Струч ни ис пит о прак тич ној оспо со бље но сти од го вор ног ли ца за оба вља ње 
по сло ва пре гле да и про ве ре опре ме за рад и за оба вља ње по сло ва ис пи ти ва-
ња усло ва рад не око ли не, од но сно хе миј ских, би о ло шких и фи зич ких штет-
но сти (осим јо ни зу ју ћих зра че ња), ми кро кли ме и осве тље но сти,109 Струч-
ни ис пит за оба вља ње по сло ва ко ор ди на то ра за из ра ду про јек та110 и Струч-
ни ис пит за оба вља ње по сло ва ко ор ди на то ра за из во ђе ње ра до ва,111 а Ми
нистарствоомладинеиспортаСтруч ни спорт ски ис пит.112 

По ред ис пи та ко је спро во де ор га ни др жав не упра ве, по сто ји и низ струч-
них ис пи та ко је спро во де и по је ди не по себ не ор га ни за ци је, по пут: За во да за 
ин те лек ту ал ну сво ји ну, Ди рек ци је за ме ре и дра го це не ме та ле, Аген ци је за 
ли цен ци ра ње сте чај них управ ни ка, Аген ци је за без бед ност са о бра ћа ја итд. 

Та ко ђе, спро во ђе ње од ре ђе них вр ста струч них ис пи та, али као по ве ре-
них по сло ва др жав не упра ве, сре ће се и код по је ди них ор га на по кра јин ске 
упра ве. Та ко, Покрајинскисекретаријатзаобразовање,прописе,управу
иправанационалнихмањина–националнихзаједница, по ред Др жав ног 
струч ног ис пи та, спро во ди још и Пра во суд ни ис пит, Ис пит за стал не суд ске 
ту ма че, Ис пит за ли цен цу за на став ни ке, вас пи та че и струч не са рад ни ке 
у уста но ва ма обра зо ва ња и вас пи та ња, Ис пит за ли цен цу за се кре та ра 
уста но ве обра зо ва ња и вас пи та ња и Ис пит за ли цен цу за ди рек то ра уста-
но ве обра зо ва ња и вас пи та ња. Покрајинскисекретаријатзаенергетику,
грађевинарствоисаобраћај спро во ди Струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва 
тех нич ког ру ко во ђе ња, ру ко ва ња и одр жа ва ња у објек ти ма за про из вод њу, 
пре нос и ди стри бу ци ју елек трич не енер ги је и Струч ни ис пит за оба вља ње 
по сло ва тех нич ког ру ко во ђе ња, ру ко ва ња и одр жа ва ња у објек ти ма за тран-
спорт, ди стри бу ци ју и скла ди ште ње при род ног га са. 

њи ма у ве зи са уса вр ша ва њем зна ња ли ца за без бед ност и здра вље на ра ду, Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 108/2017. 

109 Вид.: За кон о без бед но сти и здра вљу на ра ду, чл. 54; Пра вил ник о про гра му, на чи-
ну и ви си ни тро шко ва по ла га ња струч ног ис пи та за оба вља ње по сло ва без бед но сти и здра-
вља на ра ду и по сло ва од го вор ног ли ца, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 111/2013, 57/2014, 126/2014, 
111/2015, 113/2017 и 11/2019. 

110 Вид.: Уред ба о без бед но сти и здра вљу на ра ду на при вре ме ним или по крет ним 
гра ди ли шти ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 14/2009 и 95/2010, чл. 7; Пра вил ник о про гра му, 
на чи ну и ви си ни тро шко ва при пре ме и по ла га ња струч ног ис пи та за оба вља ње по сло ва 
ко ор ди на то ра за из ра ду про јек та и струч ног ис пи та за оба вља ње по сло ва ко ор ди на то ра за 
из во ђе ње ра до ва, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 113/2013, 57/2014 и 111/2015. 

111 Вид.: Уред ба о без бед но сти и здра вљу на ра ду на при вре ме ним или по крет ним 
гра ди ли шти ма, чл. 7; Пра вил ник о про гра му, на чи ну и ви си ни тро шко ва при пре ме и по ла-
га ња струч ног ис пи та за оба вља ње по сло ва ко ор ди на то ра за из ра ду про јек та и струч ног 
ис пи та за оба вља ње по сло ва ко ор ди на то ра за из во ђе ње ра до ва. 

112 Вид.: За кон о спор ту, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 10/2016, чл. 99, ст. 6-9; Пра вил ник 
о струч ном спорт ском ис пи ту, Служб ни гла сник РС, бр. 7/2018. 
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5. ЗА КЉУЧ НО РАЗ МА ТРА ЊЕ 

Из уз етнo ве ли ки број струч них ис пи та ко је спро во де раз ли чи ти ор га-
ни др жав не и по кра јин ске упра ве, a по ла жу их не са мо др жав ни, по кра јин ски 
и ло кал ни слу жбе ни ци, већ и ли ца за по сле на код има ла ца јав них овла шће-
ња, као и мно го број на ли ца ко ја се на ла зе ван си сте ма јав не упра ве, зах те ва 
па жљи во си стем ско уре ђи ва ње ни за прав них пи та ња, ка ко би њи хо во по ла-
га ње на пра ви на чин до при не ло про це су про фе си о на ли за ци је упра ве. С 
об зи ром на то да се др жав ни струч ни ис пит ја вља као ис пит оп штег ка ракте-
ра и да су ду жни да га по ло же сви слу жбе ни ци без об зи ра на вр сту ор га на 
упра ве у ко ме ра де, цен трал но ме сто у си сте му струч них ис пи та у упра ви 
тре ба ло би да при па да тој вр сти ис пи та. Прав ним про пи си ма би сто га тре-
ба ло пре ци зно уре ди ти нај пре ме ђу соб ни од нос др жав ног струч ног ис пи та 
и свих оста лих по себ них или струч них ис пи та, и то пре све га кроз пи та ње 
про гра ма ис пи та, а за тим и на чи на обра зо ва ња и са ста ва ис пит них ко ми си ја, 
на кна да за по ла га ње ис пи та и за рад ис пи ти ва ча, про це ду ре по ла га ња ис пи та, 
на чи на во ђе ња еви ден ци ја и из да ва ња уве ре ња о по ло же ним ис пи ти ма итд. 

У по гле ду про гра ма ис пи та тре ба ло би пред ви де ти ја сна пра ви ла ка ко 
би се спре чи ла по ја ва по на вља ња истих или слич них пред ме та или истих 
или слич них струч них обла сти ко је су већ део др жав ног струч ног ис пи та 
или не ког дру гог по себ ног или струч ног ис пи та ко ји је кан ди дат већ по ло-
жио, а у по гле ду са ста ва свих ис пит них ко ми си ја ја сне кри те ри ју ме и ме ри-
ла за из бор ис пи ти ва ча. При то ме би тре ба ло во ди ти ра чу на да члан ство у 
ко ми си ја ма бу де по сле ди ца вр хун ских струч них ква ли те та ис пи ти ва ча, 
ве за них за до ка за но и про ве ре но зна ње из струч них обла сти об у хва ће них 
ис пит ним пред ме ти ма, а ни ка ко при ви ле ги ја за сно ва на на тре нут ном по ли-
тич ком по ло жа ју у ор га ну упра ве ко ји ор га ни зу је и спро во ди струч ни ис пит. 
У по гле ду ис пит них на кна да тре ба ло би про пи са ти ја сна пра ви ла ка ко би 
се из бе гла по ја ва на пла ћи ва ња раз ли чи тих нов ча них из но са при ли ком при-
ја ве ис пи та, као и на кна да за рад ис пи ти ва ча и чла но ва ис пит них ко ми си ја, 
ко је ни су за сно ва не на спе ци фич но сти ма ис пи та и ствар ним тро шко ви ма 
њи хо вог спро во ђе ња. У по гле ду про це сних пра ви ла за по ла га ње струч них 
ис пи та, на је дин ствен на чин би тре ба ло ре ши ти, пре све га, пи та ња од ла га-
ња и пре ки да ња ис пи та, про ме не ис пи ти ва ча, мо гућ но сти из ја вљи ва ња при-
го во ра на пра вил ност оце њи ва ња кан ди да та, као и од лу чи ва ња о под не том 
при го во ру, пра ви ла о по нов ном по ла га њу ис пи та итд. У по гле ду ис пит них 
еви ден ци ја тре ба ло би уве сти њи хо во је дин стве но во ђе ње и то од стра не 
јед ног ор га на упра ве, ка ко би мо гао да по сто ји ја сан пре глед свих ка дров-
ских ка па ци те та у упра ви, и на осно ву то га се мо гло пла ни ра ти од го ва ра ју ће 
по пу ња ва ње сло бод них рад них ме ста у ор га ни ма упра ве. Ка да је у пи та њу 
из да ва ње уве ре ња о по ло же ним струч ним ис пи ти ма, тре ба ло би из вр ши ти 
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њи хо ву пот пу ну стан дар ди за ци ју, уво ђе њем је дин стве них обра за ца ко ји би 
ва жи ли за све струч не ис пи те исте вр сте, во де ћи при то ме ра чу на о Уста вом 
утвр ђе ној из вор ној над ле жно сти ау то ном них по кра ји на у по гле ду сим бо ла 
(гр ба). Ра ди во ђе ња еви ден ци ја и из да ва ња уве ре ња о по ло же ним струч ним 
ис пи ти ма тре ба ло би ис ко ри сти ти зна чај не мо гућ но сти ко је пру жа елек-
трон ско управ но по сту па ње. При то ме, услу ге елек трон ске упра ве у обла сти 
струч них ис пи та тре ба ло би схва ти ти са мо као на чин за олак ша ва ње спро-
во ђе ња ове вр сте ак тив но сти ор га на упра ве, а ни ка ко као циљ ко ји би тре-
ба ло оства ри ти сам по се би, не за ви сно од уре ђе ња свих на ве де них пи та ња 
прав ног ре жи ма струч них ис пи та. 

Нај бо љи на чин за уре ђи ва ња свих ових пи та ња сма тра мо да би би ло 
кроз је дин ствен прав ни про пис, и то у ви ду по себ ног За ко на о струч ним 
ис пи ти ма. Од на чи на на ко ји ће би ти уре ђе на сва ва жна пи та ња прав ног 
ре жи ма струч них ис пи та за ви си ће успе шан на ста вак про це са про фе си о на-
ли за ци је упра ве. Без до бро осми шље ног и па жљи во из гра ђе ног си сте ма 
струч них ис пи та, зна чај ни ре зул та ти ко ји су прет ход них го ди на оства ре ни 
у обла сти струч ног уса вр ша ва ња слу жбе ни ка, оста ће без пра вог зна ча ја само 
као пу ка фор ма, оли че на у уве ре њу о по ло же ном ис пи ту, без аде кват не са др-
жи не. У том сми слу сва ка ко да охра бру је чи ње ни ца што је пи та ње струч них 
ис пи та по пр ви пут по ста ло део Стра те ги је ре фор ме јав не упра ве за пе ри од 
2021-2031. го ди не ко ја је не дав но усво је на. Сто га се на да мо да ће област струч-
них ис пи та у упра ви ре ла тив но бр зо би ти и пред мет за ко но дав ног уре ђи ва ња. 
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Pro fes si o nal Exams as an Ele ment of Pro fes si o na li za tion  
of Ad mi ni stra tion

Abstract: In re cent years, a sig ni fi cant re form has been im ple men ted in Ser bia 
in the fi eld of pro fes si o nal de ve lop ment of ci vil ser vants, but pro fes si o nal exams 
ha ve re ma i ned out si de the es sen tial re form pro ces ses. An ex tre mely lar ge num ber 
of pro fes si o nal exams, which to day are con duc ted by va ri o us sta te and pro vin cial 
ad mi ni stra tion bo di es, are ta ken not only by sta te, pro vin cial and lo cal of fi ci als, 
but al so by su bjects out si de the pu blic ad mi ni stra tion system, re qu i re pri o rity syste-
ma tic re gu la tion of a num ber of le gal is su es laying in the right way con tri bu ted to 
the pro cess of pro fes si o na li za tion of the ad mi ni stra tion. Gi ven that the sta te pro-
fes si o nal exam ap pe ars as a ge ne ral exam and that all em ployee s are re qu i red to 
pass it, re gar dless of the type of ad mi ni stra ti ve body in which they work, the cen tral 
pla ce in the re form of the system of pro fes si o nal exams in the ad mi ni stra tion sho uld 
be long to this type of exam. Le gal re gu la ti ons sho uld pre ci sely re gu la te the re la ti on-
ship bet we en the sta te pro fes si o nal exam and all ot her spe cial or pro fes si o nal exams, 
pri ma rily thro ugh the is sue of exam pro grams, and then the man ner of edu ca tion 
and com po si tion of exa mi na ti on com mis si ons, exam fe es, exam pro ce du res, ke e ping 
re cords of pas sed exams, is su ing cer ti fi ca tes, etc. Le gal re gu la ti ons sho uld pre ci sely 
re gu la te the re la ti on ship bet we en the sta te pro fes si o nal exam and all ot her spe cial 
or pro fes si o nal exams, pri ma rily thro ugh the is sue of exam pro grams, and then the 
man ner of edu ca tion and com po si tion of exa mi na ti on com mis si ons, exam fe es, exam 
pro ce du res, ke e ping re cords of pas sed exams, is su ing cer ti fi ca tes, etc. Furt her 
suc cessful con ti nu a tion of the pro cess of pro fes si o na li za tion of the ad mi ni stra tion 
de pends on the man ner in which the men ti o ned is su es will be re gu la ted, be ca u se 
wit ho ut a well-de sig ned and ca re fully con struc ted system of pro fes si o nal exams, 
re sults ac hi e ved in pre vi o us years in the fi eld of pro fes si o nal de ve lop ment of em-
ployee s will re main wit ho ut real sig ni fi can ce.

Keywords: ad mi ni stra tion, ad mi ni stra ti ve bo di es, pro fes si o nal exams, pro-
fes si o na li za tion of ad mi ni stra tion, of fi ci als.
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